0046/3

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO FACULTAD DE CIENCIAS POLITICAS Y SOCIALES DIVISION DE ESTUDIOS DE POSGRADO.

TESIS DE MAESTRIA: El feminismo popular en el México contemporáneo.

TESIS CON FALLA DE ORIGEN

Alumno: Lizandra Torres Martínez.

Asesora: Dra. Lucila Ocaña.

Maestría en Estudios Latinoamericanos.

1991





UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis está protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.

INDICE

	Página
Introducción	1
Capítulo 1 : Una aproximación al estudio del feminismo .	
1.1 El anonimato de la mujer en la historia oficial .	5
1.2 El sistema de género .	7
1.3 Patriarcado.	9
1.4 La cultura femenina .	14
1.5 El feminismo .	16 :
1.6 Ser feminista en América Latina .	23
NOTAS	34
Capítulo 2 : El reconocimiento de la diversidad : auge	
del feminismo en México .	
2.1 Consideraciones históricas .	41
2.2 La educación como alternativa emancipadora .	46
2.3 El feminismo científico .	50
2.4 El reconocimiento de la diversidad :	55
NOTAS PASSES PAS	63

Capítulo 3 : El feminismo popular en México .	
3.1 ¿ Porqué las mujeres se movilizan ?	68
3.2 Condiciones que rodean a las mujeres de los sectores	
populares .	74-
3.3 Surgimiento de posibles alianzas .	90
3.4 El feminismo popular .	94
3.4.1 Las mujeres del Movimiento Urbano Popular .	97
3.4.2 El Sindicato de Costureras " 19 de septiembre " .	104
3.4.3 Alcances y limitaciones que enfrenta el feminismo	114
popular .	
NOTAS	118
CONCLUSIONES	124
B T B L T O G R A F T A	120

Introducción :

La mujer no es un ente separado de la sociedad , todo lo que afecta a los grupos sociales incide en ella y viceversa . Para tener una idea general de la condición en que viven nuestras mujeres y de su continua resistencia , es necesario referirnos al subdesarrollo y su repercusión en el desenvolovimiento de éstas . La evolución político-económica en América Latina al darse de forma tan diversa y tardía provoca grandes contradicciones en los procesos de formación de cada país . Es inegable que en los procesos socio-políticos más importantes de este siglo las mujeres han estado presentes . Nay que destacar la participación de las mujeres chilenas , argentinas , uruguayas , venezolanas y centro-americanas en los procesos sociales de 1900 a 1912 y la aportación de las mexicanas a la Revolución mexicana . Así como también sus luchas en los diferentes procesos de liberación nacional , ya sea la participación de las bolivianas en la Revolución de 1952 , de las cubanas en 1959 y de las nicaragüenses en 1979 .

Son estos hechos los que nos han motivado para continuar indagando acerca del papel que desempeña la mujer latinoamericana actual que podría provocar cambios tanto en su condición de género femenino, como de su conciencia feminista. Afortunadamente México y la lucha de sus mujeres nos brinda un formidable terreno para investigar los giros y

transformaciones que han tenido que afrontar las mexicanas es ésta época .

La década del setenta fué de auge para el feminismo en México , en los ochentas se da una etapa de reajuste en donde se detectan las diferencias entre mujeres (la diversidad del movimiento) y la posibilidad de nuevas posturas feministas. En los últimos quince años del feminismo en México es posible detectar diferentes intentos de acercamiento de éstas a los movimientos de mujeres organizadas. Ha sído importante para las feministas comprender que por el mero hecho de " ser mujeres " no se tiene las mismas necesidades y que a pesar de ello se pueden lograr relaciones más estrechas con las otras mujeres (hacer alianzas) . Como una consecuencia de la diversidad entre mujeres han existido en México dos proyectos de liberación femenina, el de las mujeres de clase media y el de las mujeres de los sectores populares . Son propuestas feministas diferentes dadas las diferencias de clase, pero con posibles momentos de enlace en la década de los ochenta (luego de dos décadas de debate feminista) . Son precisamente estas razones las que impulsaron el surgimiento de un feminismo con bases nuevas, estudiarlo más a fondo es el propósito de nuestra investigación .

Es de nuestro interés particular demostrar los alcances de lo que hemos llamado feminismo popular en el México contemporáneo y los sucesos que anteceden su emergencia. Planteamos la hipótesis de que entre las mujeres de los sectores populares se está dando una experiencia feminista nueva de corte popular.

A finales de la década del ochenta el feminismo popular se presenta como una alternativa que brinda la oportunidad a las feministas que difieren de las organizaciones feministas tradicionales para que lleven acabo una práctica feminista concreta junto a otras mujeres que componen los movimientos de mujeres. En ese intercambio , tanto las feministas , como las mujeres de los sectores populares salen beneficiadas al presentárceles vivencias y dinámicas de vida diferentes a las acostumbradas. En este trabajo estudiaresmos las posibles causas que desde nuestro punto de vista obligan tanto a las feministas , como a las mujeres de los sectores populares a trabajar en conjunto y hasta qué punto se han visto realizados sus objetivos como mujeres .

Como ejemplo utilizaremos dos tipos de movilizaciones en México, entendiéndo que en ambos casos el tipo de reivindicaciones que plantean tienen una fuerte influencia del feminismo popular. Uno es el movimiento de mujeres al interior del Movimiento Urbano Popular y otro, el Sindicato de Costureras "19 de septiembre". Para lograr nuestro propósito revisamos material sacado de revistas, periódicos, conferencias y documentos de las respectivas organizaciones. De antemasno afirmamos que nos identificamos con el enfoque feminista socialista ya que relacionamos la lucha feminista con la lucha de clases y de los países oprimidos.

El primer capítulo <u>Una aproximación al estudio del femi-</u>
nismo lo dedicaremos a revisar ciertos conceptos pertenecientes al fe-

para precisar las categorías y tener una visión más amplia del universo que rodea el estudio metódico de la mujer como género oprimido . Como por ejemplo , el género , el patriarcado , la cultura femenina , el feminismo , entre otros .

En el segundo capítulo <u>El reconocimiento de la diversidad : el auge del feminismo en México</u> dedicaremos un espacio a estudiar cuándo comienza el feminismo en México a tomar auge , los factores que inciden en ese proceso y en qué medida las feministas están capacitadas para detectar la diversidad del movimiento . Así como también los obstáculos que confrontan las feministas a finales de la década del setenta para lograr sus objetivos .

Finalmente , el tercer capítulo <u>El feminismo popular en México</u> , en el cual examinaremos las causas que provocan los movimientos de mujeres actuales en México , las condiciones en que viven las mujeres de los sectores populares y la emergencia del feminismo popular . Por otro lado , analizaremos dos casos en donde el feminismo popular ha tenido una fuerte injerencia , además de las limitaciones y alcances que presenta el feminismo popular en el México actual .

CAPITULO 1

Una aproximación al estudio del feminismo .

1.1 El anonimato de la mujer en la historia oficial

Estudiar el feminismo de manera metódica implíca la utilización de una serie de categorías que desde nuestro punto de vista van a permitir una mejor comprensión del universo que rodea la opresión femenina. Aún los estudiosos del feminismo no cuentan con un instrumento teórico preciso que defina y explíque cómo, por qué y desde cuando existe la opresión de la mujer en nuestras sociedades. Por lo mismo diversos intelectuales (sobretodo mujeres) se han dado a la tarea por medio de investigaciones científicas de definir ciertas categorías que entienden son las más importantes dentro del feminismo. A nosotros en particular nos pareció importante referirnos a las que consideramos claves para cumplir con el propósito de nuestro trabajo en vista de que a traves de toda la investigación tendremos que remitirnos a ellas.

Mediante el empleo sistemático de la historia logramos crear las condiciones ideológico-culturales que mantienen las relaciones de dominación , perpetuándose el sistema de poder establecido . Cuando intentamos rescatar el papel protagonizado por las mujeres en la sociedad , nos topamos con varias situaciones . En primer lugar se reafirma el hecho de que la historia además de ser escrita por los ganadores , también es escrita por los hombres . Segundo , se plantea lo históricamente acontecido utilizando a las mujeres como meros sujetos

complementarios y dependientes del hombre en todos los niveles. Y tercero, es evidente la ausencia de una "historia general " que no reproduzca el antagonismo entre géneros. Lo que evidentemente denota que la historia no es neutral.

La participación de las mujeres tanto en la vida económico-política, así como sus aportaciones socio-culturales son invalidadas por los historiadores. A fines del Siglo XX, se insiste en ubicar a la mujer en una posición de retaguardia. Los personajes anónimos a los que nos referimos -- las mujeres -- han tenido que enfrentar la apatía y resistir la desvalorización de que han sido objeto en la historiografía.

Varias mujeres se han hecho a la tarea de mostrar la "otra verdad" de la historia. Para nosotros una de las personas más importantes es indudablemente la feminista y filósofa francesa Simone de Beauvoir. Ella en los dos tomos de El Segundo Sexo nos brinda una revisión histórica de los distintos momentos por los que fué pasando la mujer a través de la historia en las diferentes épocas. El texto aunque se publíca a fines de la década del cuarenta es una lectura obligatoria para cualquiera que desee entender con mayor profundidad a la mujer de todos los tiempos y sus mitos. De la misma forma otros historiadores (y antropólogos) ven la importancia de rescatar las funciones que han cumplido las mujeres en la sociedad e intentan mostrar a esta como agente activo. Tienen como meta terminar con la "crisis de iden-

tidad " de la historiografía (1).

Se ha tergiversado el desenvolvimiento de la mujer tanto en el ámbito público (el trabajo , la han marginado de la política y la toma de decisiones) , como privado (ámbito de la reproducción de los hijos , la sexualidad y las relaciones familiares) . La falta de reconocimiento las encierra en un mundo que las lleva a reproducir una visión de la realidad deformada y sexista , de la que no sólo ellas son víctimas . Lo mismo las lleva a refugiarse en su propia feminidad (2)

A las mujeres se les ha asignado un espacio muy restringido que se ampliará cuando también sean consideradas forjadoras de la historia. No se trata simplemente de confrontar al hombre y la mujer históricamente, sino de plas mar la realidad de nuestros pueblos en terminos de una igualdad entre géneros. El hecho de que la mujer sea ocultada por la historiografía y víctima de un discurso ideológico que necesariamente no está a tono con la cotidianeidad de las mujeres, es uno de los principales motivos que nos incitan para seguir investigando.

1.2 El sistema de género.

Frecuentemente escuchamos frases como las siguientes :
"los hombres no lloran " o " compórtate como una señorita " . Situación
que nos lleva a cuestionar por qué a las niñas se les permite expresar

su emotividad y a los varones se les exige carácter. Este tipo de actitudes muestran como en la misma forma que se da la división sexual del trabajo, a la vez se prepara socialmente a los individuos para que adopten patrones de conducta de acuerdo a los roles en la sociedad. Desde que se comienza a hacer estudios sobre las diferencias sexuales, el factor maternidad fue determinante para la clasificación de las mujeres en dicha división. A éstas mediante la socialización se les infunde un tipo de comportamiento identificado como femenino que viene acompañado de valores, actitudes y deseos a fines con su especificidad de acuerdo al sexo. La balanza se inclina del lado del análisis biológico para explícar las diferencias entre los sexos.

Dentro del feminismo se han dado diversas interpretaciones (la relación biología - política) en la medida en que el hecho de que haya una diferencia biológica no explíca un ordenamiento social de acuerdo al sexo . Para nosotros la forma como la biología se inserta en las relaciones sociales es de carácter político y no biológico , " la capacidad para concebir y parir no implíca como hecho biológico , que la mujer deba ser encargada del cuidado de los niños " (3) . No conforcon esto las feministas comienzan a indagar entendiéndo que esa etiquetación sexual en terminos generales no responden necesariamente a todas las personas de acuerdo a sus deseos reales , causando trastornos de identidad sexual tanto en hombres , como mujeres . Se intenta desmistificar el concepto sexo y se procede a explícar como culturalmente lo que

se asocia como propio de determinado sexo es el género.

¿ Qué es el género ? Es un sello que la sociedad confiere a cada sexo , que provoca la separación de roles entre las personas y que se expresa en instituciones y organizaciones , teniendo como principal promotor a la familia . Es el punto que se demuestra que la división sexual del trabajo en nuestras sociedades no es " natural " (4) y que los roles son asignados en función a la pertenencia a un género , en el sistema sexo-género , con dominación masculina . En la perspectiva psicológica género es una categoría en la qie se articulan tres instancias básicas : atribución (o rotulación) de género , la identidad de género y el papel (rol) de género (5) .

Hay que diferenciar entre el sexo (biológico) y la identidada adquirida o asignada , que definitivamente no es lo mismo , es el género (social) . El sistema sexo género tiene una relación muy estrecha con el patriarcado . La distribución que se hace del trabajo capitalista entre hombres y mujeres es en todo momento avalado por el sistema patriarcal que mediante una ideología sexista agudiza y reproduce el antagonismo de género .

1.3 Patriarcado .

En el patriarcado se ve como punto central la dominación específica de las mujeres por parte de los hombres . Tanto los hombres

como la familia son colaboradores directos en la reproducción de la organización económica de la sociedad . Si analizamos la opresión femenina veremos que existe una fuerte relación entre el capitalismo y la dominación patriarcal, lo que nos lleva a pensar que en el patriarcado el sistema sexo-género es determinante para su sostenimiento. Para nosotros el patriarcado aparece como un fenómeno previo al capitalismo que se va a vincular luego al modo de producción capitalista. En esta asociación la familia como institución va a pasar a cumplir una función especial reforzando las diferencias entre los géneros. La relación entre la familia patriarcal y el modo de producción capitalista genera una relación jerarquica de la sociedad en la queel varón tendrá el poder hegemónico en la familia y la mujer una posición subalterna . " El desarrollo del capitalismo en un primer momento, destruyó la organización familiar que procedía de las sociedades anteriores y fué reconstruyendo a la familia de acuerdo a sus requerimientos propios y a su ideal burgués de familia " (6). La familia en el patriarcado es un centro de acondicionamiento , de consumo , y de reserva de trabajo , pero es esencialmente un centro de producción social (7)

Federico Engels en su libro <u>El origen de la familia , la propiedad privada y el estado</u> (1884) brinda un análisis en contraposi**ción** a otros estudios que consideraban la organización de la familia y la comunidad como natural . Al estudiar su origen , constitución y reproducción se convierte en un clásico para el análisis de la opresión de la mujer . Engels en su libro intenta relacionar la explotación femenina

y la familia como institución . Explica que son partícipes directos que colaboran en la reproducción de la organización económica de la sociedad . Habla de la función vital que tiene la mujer en la organización familiar . De cómo esta unión forma parte del proyecto capitalista que los incorpora y a la vez los explota , para sacar la máxima ganancia posible .

Aunque Engels no consigue específicar el lugar que ocupa la mujer como madre y ama de casa en las relaciones sociales y económicas de la forma social capitalista , y piensa que con la abolición de la propiedad privada desaparecerá la opresión de la mujer , indudablemente constituye uno de los primeros intentos metódicos para comprender la opresión de la mujer (8).

Previamente al capitalismo no había una división tan acentuada entre hombres y mujeres en termiinos de trabajo y " no trabajo " (9), no es hasta luego que veremos reforzada la relación de dominación del hombre a la mujer. " En el origen de la familia si bien la división del trabajo dentro de esta tuvo su origen en relacionarse con la función biológica de la mujer (como reproductora), históricamente fué perdiéndo esta base y adquiriendo un sentido económico que dependía de la organización del proceso del trabajo en cada sociedad " (10). Como instrumento del patriarcado se hará una distribución del trabajo en base a tareas de acuerdo con el sexo y así sucesivamente se dará la distribución del trabajo entre hombres y mujeres.

Λl ser necesario incorporar a la fuerza de trabajo femenina a la producción, surge una división de tareas en base a diferencias sexuales. En la medida en que es necesaria la mujer en el mercado del trabajo, es sacada de su función tradicional y llevada a formar parte del sistema laboral capitalista (funcionando como ejército industrial de reserva) . Se comienzan a categorizar las tareas en femeninas y masculinas de manera que se excluyen incluso a las mismas mujeres de la distribución del trabajo. La división sexual del trabajo legitima la consideración de la mujer como mano de obra de segunda categoría (11). La división social del trabajo oculta la división sexual del trabajo. Esto es reforzado constantemente por el patriarcado y comenzará a adquirir características propias : utilizará mecanismos institucionales e ideológicos a su alcance para reproducir la opresión de la mujer por el hombre y surgirán formas de dominación definidas por la discriminación de género , la competencia , control de la sexualidad , reproducción y el trabajo femenino en la familia .

En el patriarcado no es sólo la familia como institución un elemento a considerar , lo es también la función doméstica que efectúa la mujer , es decir el trabajo doméstico . Hay quienes opinan que para definir el patriarcado es imposible interpretarlo en terminos estrictamente económicos , pues el trabajo doméstico no es vital para la reproducción del capitalismo . Para ellos el trabajo doméstico no es esencialmente explicativo para comprender el asunto femenino en la medida en que es concebible la liberación de la mujer sin la abolición del tra-

bajo doméstico. Afirman que históricamente, y hasta el presente, eltrabajo doméstico ha sido funcional para el capitalismo (12).

Otros intelectuales se han inclinado por estudiar el trabajo doméstico dentro de la perspectiva económica. Mariarosa Dalla Costa en El poder de la mujer y la subversión de la comunidad hace un estudio de la función doméstica que ejecuta la mujer y cómo por medio de esta es identificada en la sociedad. Relaciona la tarea doméstica con el capital y cómo mediante la familia se reproducen todos esos lazos que fomentan la opresión entre los sexos a beneficio del capital . Parte de la premisa de que la función de la mujer es determinante para la reproducción capitalista en el sentido de que ésta es responsable de reponer la fuerza de trabajo del sistema capitalista . Además identifica un segundo trabajo de la mujer que se impone al primero : vender su propia fuerza de trabajo. Nos interesa en especial su reflexión, por ser de las primeras feministas contemporáneas que se propone entender la doble iornada (13) y la explotación de la mujer desde una visión más compleja que la de la desigualdad sexual . Es el comienzo del debate sobre la presencia teórica de la mujer dentro del marxismo. Lo que también va a provocar una fuerte discusión al interior de los grupos de izquierda. Tanto fué así que algunas feministas radicales intentaron definir a las muieres como una clase social o casta (14), situación que nos podrá dar una idea de los niveles que alcanzó el debate .

Queriendo dar una explicación al por qué de la opresión de la mujer y cómo por medio del patriarcado en nuestras sociedades se

reproducen relaciones sexistas junto a otras fuerzas sociales es que enfatizamos la importancia de su estudio. Las bases del sistema patriarcal están firmes y una estrategia para superarlo emerge específicamente de su análisis.

1.4 La cultura femenina .

La cultura de la mujer es el espacio sobre el cual se asientan las mujeres en su resistencia al dominio patriarcal y donde demuestran su capacidad creativa para transformar la sociedad. Es la creación de una cultura participativa y política propia en donde las mujeres proponen como principio fundamental: lo personal es político. El lema " lo personal es político " puede provocar diversas interpretaciones, para nosotros significa politizar la cotidianeidad de las mujeres saliendo de posturas específicamente ideológicas. Es el derecho que tienen las mujeres de incursionar a la esfera pública. Por medio del cuestionamiento de la cultura dominante las mujeres cuestionan el patriarcado, y eso provoca el surgimiento de una nueva visión del poder. El objetivo principal es avanzar a relaciones igualitarias, claro está la manera en que cada mujer afronta el patriarcado y desarrolla la cultura femenina va a variar de acuerdo a la clase socio-económica a que pertenezca.

Las mujeres tienen la necesidad de crear espacios de participación y representación que les provea visibilidad en la sociedad. Es importante que identifiquen el sexismo (discriminación ante el sexo femenino) y su articulación con el patriarcado. Un instrumento a utilizarse para afrontar el patriarcado es la creación de una atmósfera que incite a la concientización y reflexión sobre la opresión de la mujer. Por lo mismo surgen grupos de auto-conciencia en donde las mujeres analizan su opresión desde distintos ángulos. En esa experiencia participativa el feminismo pasa a formar parte de su dinámica de vida ya que experimentan nuevas relaciones como sujetos activos.

Es importante que las mujeres en la creación de una cultura femenina planteen sus inclinaciones políticas, sus prioridades como parte del conglomerado social. Es el sugimiento de vinculos entre mujeres que quizás en un momento puedan tener las mismas necesidades y que una vez comparten sus vivencias se organizan para reflexionar sobre posibles soluciones. "La búsqueda de un concepto analítico de cultura de la mujer obedece en un primer momento al intento de superar una visión de la experiencia femenina a partir de coordenadas políticas y económicas (...) en sentido amplio, el concepto engloba una serie de elementos, relaciones personales, redes familiares o de amistades establecidas entre mujeres y mujeres y entre mujeres y hombres. Se refiere a posibles lazos de solidaridad, de comunidad entre mujeres, su sistema de valores, sus relaciones y modos de comunicación, su lenguaje, su concepción del mundo, su visión de mujer y su conciencia feminista "(Nash; 1984: 43).

Nos referimos a la importancia que tiene el que la mujer no tan solo se asuma como mujer , sino como ciudadano con los mismos derechos de formar parte activa de los asuntos comunitarios . En ese sentido mediante un cambio de conciencia se generarán nuevas metas

1.5 El feminismo

Es el feminismo una forma de interpretar la realidad en la que se detecta la dominación de las mujeres de parte de los varones en una formación social específica. Propone como alternativa de lucha la creación de una conciencia femenina en donde se demanda la igualdad y la justicia en las relaciones entre los sexos. Prte del punto de vista de que existe una discriminación en la sociedad y una opresión específica de todas las mujeres.

El feminismo contemporáneo es producto de muchas movilizaciones sufragistas que lo antecediern para reclamar ideales como igualdada y participación de las mujeres en la toma de desiciones políticas. Hoy se ha convertido en un movimiento que intenta ampliar y profundizar en el estudio de los factores que inciden para que exista una división entre el ámbito público y privado de la mujer, que las relega. Hasta hoy el feminismo no ha cambiado la condición de las mujeres, pero si ha logrado que parte de sus demandas hayan sido tomadas por otros movimientos sociales, por gobiernos y partidos; lo que se convierte en un desafío. Como sinónimo de la toma de conciencia con relación a la opresión de la mujer, el feminismo continúa siendo un movimiento ideoló-

gico y con diversidad de enfoques . En búsqueda de una lucha política que termine con la discriminación sexual surgen tendencias que tienen como meta un cambio de visión con respecto a la condición de la mujer . Estas tendencias estarán encuedradas en una ideología ligada a las clases sociales . Demostrándose que esa "universalidad" en la que se ha pretendido colocar al sujeto mujer es un mito . Afloran las contradicciones cuando se pretende evaluar a todas las mujeres por el simple hecho de compartir el género (16) . Son varios factores los que influyen en las actitudes políticas que asumen las mujeres en determinados momentos : los de tipo político relacionados al carácter del discurso , tipos de reivindicaciones planteadas y tipos de organizaciones (17) . En base a la diversidad el feminismo, no se ha podido autodelimitar . Las feministas por su parte plantean las diferentes formas en que conciben la utopía transformadora de la sociedad , lo que nos lleva a clasificarlas en reformistas , radicales y socialistas .

El feminismo reformista lucha por reivindicaciones en el plano de lo legal , en el seno del capitalismo . Aunque ataca la continúa opresión del hombre a la mujer , esto no implica necesariamente un rechazo a la propiedad privada de capital o del sistema de salarios . Lo que le interesa es ser admitido dentro del sistema en terminos de igualdad . Da enfásis a la categoría mujer-cuerpo . Su lucha y acción critíca las estructuras sexistas del estado : legislación , jurisprudencia , educación , pero sin cambiar el status quo . En terminos jurídicos lucha por el derecho al aborto , divorcio , penalización del maltrato doméstico y la violación . Sus discursos se pueden caracterizar por la diversidad , restricción y parcialidad . Las reformistas por lo general se reunen en pequeños

grupos de mujeres para reflexionar sobre sus experiencias individuales (remitiéndose todo a lo cotidiano y sin ambiciones generalizadoras).

"Los partidos de centro y derecha han tenido que asumir los planteamientos sobre igualdad entre sexos que propone el movimiento feminista reformista. En el caso de la derecha significa una importante modificación de su concepción tradicional que limita a las mujeres exclusivamente al hogar " (18).

Por otro lado el feminismo radical , plantea que los hombres como grupo son los principales beneficiarios de la subordinación femenina y que las distintas formas de opresión que se dan en la sociedad se derivan de eso (algunas llegan a ver al varón como adversario) . Ven al marxismo incapáz como teoría de solucionar el asunto femenino (ponen en primer plano la relación hombre-mujer) , aunque entienden que el patriarcado y el capitalismo se refuerzan mutuamente . Insisten que con la abolición de la propiedad privada no se resuelve el problema patriarcal. Para el feminismo radical , el sexismo (con sus raíces en la biología humana) y no el capitalismo, es el principal enemigo de la mujer. Hablan de un sistema de castas de hombres y mujeres que oculta las contradicciones de entre las mujeres. Entienden que las mujeres tienen una clase económica, pero en relación con el modo de producción la mujer es una clase sexual la posición feminista radical contemporánea considera las cuestiones feministas no sólo como primera prioridad, sino como cuestiones fundamentales para cualquier análisis revolucionario más amplio. Rehúsa aceptar el análisis izquierdista vigente no porque sea demaciado radical : considera

anticuado y superficial el análisis izquierdista corriente porque este análisis no vincula la estructura del sistema económico de clase a sus orígenes , ubicado en el sistema sexual de castas (el modelo de cualquier otro sistema de explotación : y en consecuencia . la teoría que debe ser eliminada inmediatamente por toda verdadera revolución " (19) . Ven el papel que desempeñan hombres y mujeres en el acto de la procreación como desigual a lo que proponen como solución la negación de la maternidad , además del nacimiento de los niños de probeta . Analizan el amor . las relaciones sexuales . el orgasmo vaginal , el aborto , las violaciones , el noviazgo , el matrimonio, el reparto de papeles sexuales y la sexualidad como algunos de sus principales temas de interés (20). Exigen autonomía de los partidos políticos y demás organizaciones sociales . En España se creó el Partido Feminista Espa \tilde{n} ol (21) , teniendo como principal representante a la abogada Lidia Falcón . Sus tesis sobre la mujer han sido constantemente refutadas al infistir en el análisis de la mujer como clase social y económicamente explotada por el hombre, además de hablar de " la dictadura heterosexual " . Hacemos referencia al ejemplo español pues al principio de la década del ochenta parte de sus propuestas de trabajo dentro del partido se asemejaron mucho a las de las feministas latinoamericanas. El radicalismo español influyó grandemente en nuestras feministas . Como también causó un gran excepticismo de parte de los sectores femeninos conservadores Reconocemos que en algún momento esta radicalidad fué necesaria , pero hoy se aleja bastante de la reflexión real en terminos de las necesidades y especificidades que tienen nuestras mujeres en cuanto a su relación con el subdesarrollo v formación socio-cultural .

El feminismo socialista por su parte, entiénde que el marxismo es útil como cuerpo teórico para adaptarlo a la particular forma de opresión que viven las mujeres . Algunas de sus posiciones se asemejan a la del marxismo cuando quieren establecer una correspondencia entre la pertenencia a la clase sexual y formas de conciencia . Planten que la desigualdad sexual proviene a consecuencia del modo de producción capitalista , lo que las lleva a relacionar el patriarcado con el capitalismo . Insisten en que la posición de la mujer sólo puede ser adecuadamente explorada por medio de un análisis del modo de producción y por lo tanto , de un exámen de las diferencias existentes entre mujeres (que son el resultado de la posición que ocupan en la estructura de clases) . Ven de acuerdo a la perspectiva marxista cómo el modo de producción determina la vida de las mujeres dentro de la familia y de su contexto tanto definiendo la estrutura interna como localizando su posición en el sistema social, en lo que han llamado " dialéctica de la liberación " (el análisis de la relación poder y opresión) . Ha constituido un importante avance en la comprensión teórica del feminismo socialista el análisis de la función del trabajo doméstico, el trabajo asalariado y la relación existente entre ambos en la sociedad capitalista . Para ellas el estado forma parte del sistema patriarcal y desarrolla mecanismos e instituciones para mantenerlo y reproducirlo (el estado no se vincula directamente con las mujeres sino que a través de la familia) . Para Roberta Hamilton hay dos aportaciones marxistafeministas : " la aportación marxista se origina en las relaciones sociales de producción y el surgimiento de la propiedad privada ; la segunda parte del estudio de cómo las desigualdades y diferencias biológicas son transformadas en sus significados sociales y luego institucionalizados . La primera requiere , una revolución socialista , la segunda , un vuelco del tipo que ha sido considerado " natural " (22) . Enfatizan la importancia de la formación de una conciencia de la problemática de género y el papel de la familia patriarcal . En su discurso se detecta una acentuación general de lo político , lo que afecta la naturaleza de la respuesta al feminismo de parte de los partidos de izquierda . Lo que nos lleva a reflexionar sobre las situaciones que son producto de esa respuesta .

En primer lugar la doble fidelidad que tienen que asumir las feministas para fundir lo feminista y lo socialista al interior de las organizaciones políticas de izquierda . Y segundo , tienen que esclarela relación entre partido y movimiento feminista . " Resulta muy difícil convencer a los seguidores del movimiento socialista de que los detalles de la vida doméstica forman parte de la política " (23) . En los partidos de izquierda todavía hoyes necesario que se reflexione sobre el verdadero compromiso moral y teórico que tienen con el feminismo . Situación que causa incertidumbre entre las feministas socialistas ya que uno de sus principales planteamientos es que no sólo la mujer es oprimida en la sociedad capitalista sino que existen otros sectores que también son parte de la opresión capitalista. No es su objetivo dejar en un segundo plano su conciencia feminista, pero reconocen que la transformación de la sociedad será tarea de todos y en pro del bienestar de todos. Provoca controversia el hecho de que en la actualidad la dirección y toma de decisiones más importantes en los partidos antes mencionados son dominadas por

hombres . Al interior de estos partidos (y por lo regular en todos los partidos políticos) se les concede a las mujeres un pequeño espacio para que discutan sobre su condición y planteen sus demandas pero en la realidad no se les da la importancia que ameritan . En el momento que el partido asigna la "Comisión para el estudio de la condición de la mujer ", surge la división de poderes . Además se detecta una gran contradicción . dentro de las feministas socialistas hay quienes opinan que " el movimiento feminista necesita lograr que el movimiento obrero haga suyas las reivindicaciones feministas, con lo que el movimiento feminista se integrará dentro del bloque ascendente en el que será hegemónico el movimiento obrero " ⁽²⁴⁾ y " que el destino del nuevo feminismo dependerá de nuestra capacidad para relacionarse con la lucha obrera y con la acción de las mujeres de dicha clase para transformar la liberación de la mujer de acuerdo con sus necesidades " (25) . Pero la realidad ha sido otra , y la historia ha demostrado que en los países socialistas si bien constitucionalmente la mujer tiene ciertos derechos que la protegen , las relaciones patriarcales contnúan y la concepción de la familia no ha variado tanto.

Dentro del movimiento obrero muchas reivindicaciones sobre las condiciones de trabajo han cambiado la concepción sobre la mujer en la sociedad. La independencia económica ha favorecido la emancipación de las mujeres, pero las relaciones de género aún siguen reproduciéndose. Los enfoques feministas a que hicimos referencia anteriormente están en todo momento definidos por las características propias en cada país y en base al nivel ideológico cultural de cada mujer. Nos parece que la aporta-

ción más importante que hacen las feministas independientemente de sus posturas es la identificación del mundo público y privado de la mujer .

1.6 Ser feminista en América Latina .

Referirse a Latinoamerica en su totalidad resulta difícil. En este continente confluyen una variedad de sistemas políticos que comparten una larga historia de resistencia y dominación. Encontramos frágiles democracías, gobiernos burocrático-autoritarios, procesos de liberación nacional, que día a día forman parte del escenario donde particípan los diferentes personajes que protagonizan la historia de nuestros pueblos.

Son muchos los hombres y mujeres que han tenido que posponer cualquier interés partícular , ya sea de sexo-género o socio-cultural para afrontar la lucha por la supervivencia . A finales de los ochentas se agudiza la crisis económica que tiene inicio en la década de los setentas . Esto obliga a los gobiernos a poner en práctica políticas de ajuste económico para combatir la grave crisis financiera . El resultado de esto ha llevado a nuestros países a la pauperización y degradación de las condiciones de vida de los trabajadores en el marco de unas relaciones caracterizadas por la dependencia y el subdesarrollo , situación que no es exclusiva de esta década .

En las últimas décadas en América Latina se ha planteado como meta lograr el crecimiento y tipo de vida de las formaciones sociales desarrolladas , inspirados por una visión desarrollista que nace para los sesentas y hoy es refutable. Toda la política dirigida a superar el estancamiento económico por medio de la sustitución de importaciones y las rigurosas medidas políticas que fueron implementadas resultaron un fracaso. Llevaron a nuestros países al endeudamiento cada vez mayor con el Fondo Monetario Internacional y la banca mundial. Denotándose que el subdesarrollo y la ausencia de democracia se refuerzan mutuamente (26).

El subdesarrollo hay que verlo obligatoriamente dentro del contexto internacional (la reproducción dependiente del mercado mundial). Es sinónimo de retraso económico (no desarrollo) y de la existencia de técnicas productivas modernas junto a otras anticuadas . La producción capitalista depende de la relación funcional que tiene con la sociedades no capitalistas (27) . Por ejemplo , en nuestros países vamos a encontrar un tipo de agrícultura moderna junto a otra tradicional . La agrícultura moderna está ligada al capital extranjero para la explotación , altamente tecnificada y con financiamiento disponible tanto privado como gubernamental . Mientras que la agrícultura tradicional está relacionada a la subsistencia , carente de financiamiento suficiente y sobre explotada por otros sectores de la economía . Estas diferencias no implícam que haya sociedades duales en los países latinoamericanos sino que ambas forman parte y se relacionan entre sí de manera específica , agudizando las relaciones de dependencia frente al mercado mundial debido a la heterogeneidad estructural de sus formacio-

nes sociales ⁽²⁸⁾. Lo que lo lleva a padecer entre otras cosas de una fuerte dependencia alimentaria , al producir materias primas se ven en la necesidad de exportar estas a cambio de granos ⁽²⁹⁾ para la alimentación , además de otros productos vitales . En ese intercambio los que se benefician finalmente son los países más ricos .

Como sabemos no hay una teoría acabada sobre el subdesarrollo , dos han sido las principales líneas teóricas que se han considerado : el intercambio desigual y la dependencia . Son varios los que han intentado explícar el subdesarrollo , entre ellos : el pensamiento de la CEPAL , los que critican el desarrollismo , la teoría de la dependencia en su versión histórico-estructural y la teoría de la dependencia en su visión marxista (30) . Todos con una misma intención : identificar por qué cada día somos más pobres .

El subdesarrollo también se ha relacionado con el autoritarismo que comienza a manifestarse en los sesentas y acrecenta su importancia para los setentas (31). Los militares comienzan a tomar una aproximación burocrática y tecnológica a la política de varios países , introduciéndo importantes resticciones , austeridad económica , y la promoción de un cambio industrial acelerado basado en la inversión extranjera . El fracaso de estas políticas neoliberales las vamos a detectar luego en la dificultad que tendrán para mantener el sistema autoritario por mucho tiempo y mantener la acumulación financiera . Lo que en los ochentas servirá como detonador para que sean derrocadas las dictaduras y sustituídas por débiles democracias .

Las contradicciones en las zonas rurales debido al subdesarrollo hacen que en los países periféricos (32) también se agraven los problemas urbanos como consecuencia de ser sociedades con un capitalismo tardío : aumento de migraciones campesinas , crecimiento del desemplo y subempleo , aumento de indices de criminalidad y violencia , bajan los niveles de
nutrición , se eleven los niveles de mortandad , caída de salarios , falta
de servicios básicos y vivienda adecuada , hacinamiento , disminución de programas estatales , entre otros . Se reproducen formas de supervivencia como : venta ambulante , servicios personales , mendicidad abierta y disfrazada , prostitución , delincuencia , corrupción . Todos esto junto a medidas
políticas y económicas ha que son sometidas nuestas mujeres y hombres, interfieren directamente en la toma de decisiones libres y democráticas .

Se pensó que el crecimiento económico seria precursor de los cambios sociales , económicos , políticos y culturales que traerían mejoras en la condición de las mujeres . Los hechos han demostrado que los países latinoamericanos han tenido que soportar el peso de la cada vez más crítica crisis económica y sufrir la disminución de su nivel de vida . " La idea de la mujer como beneficiaria pasiva del desarrollo se transformó pronto en la idea de ella como victima del cambio . A menudo se criticaron las políticas , los programas y los proyectos de desarrollo por debilitar aún más la posición de la mujer , hasta el punto de que suponía negligencia por parte de los planificadores . La ayuda para el desarrollo de cualquier frente , llegó a considerarse como la entrega de recursos en manos de la élite gobernante local o nacional , la cual tendía a pasar por alto la inferioridad económica de la mujer " (33).

Mientras las mujeres de los países desarrollados centran sus estudios en la necesidad de hacer valer los derechos de la mujer , las mujeres en el subdesarrollo combaten la suerte de sus países y el crecimiento lento de su región . ¿ Habrá una dimensión femenina del desarrollo ? La mayoría de las mujeres participan en alguna actividad productiva . aunque no están formalmente incluídas en los programas de desarrollo . ; En qué medida la mujer latinoamericana ha formado parte del desarrollo y participado de los beneficios del crecimiento en sus países ? La independencia económica de las mujeres favorece para el logro de su emancipación , por ende el aumento en su ingreso trae como consecuencia mejoras en su condición como mujer y en los niveles de vida de la población. En la década del ochenta la situación no tan solo de la mujer, sino de todos los trabajadores se ha visto afectada por la recesión económica y la disminución del ingreso . El alza extremada de los precios de los productos principales provocan que las mujeres no dispongan de los recursos necesarios para progresar .

¿ Una participación más igualitaria de la mujer en la elaboración de los planes de desarrollo establecerá alguna diferencia en terminos de su participación en la implantación de esas políticas ? En nuestros países eso está por verse . Siendo profundamente patriarcales reproducen una serie de valores socio-culturales que limitan la participación de las mujeres , una cosa es participar en la formulación de políticas para el desarrollo de la mujer y otra es tener el poder para hacerlas efectivas . No se trata de sólo lograr que las mujeres particípen en la so-

lución de la crisis , sino ver en qué condiciones se define y quién la define . El desarrollo en América Latina jamás será posible sin una mayor igualdad y participación de las mujeres en ese proceso .

Las iniciativas regionales de desarrollo agrícola han ignorado la importancia productiva de la mujer rural . Por ejemplo , el común denominador de todas las reformas agrarias en latinoamerica es la exclusión de la mujer como beneficiaria (34). Si queremos ver cuál ha sido el alcance y consecuencias de los proyectos ejecutados para " integrar a la mujer al desarrollo " es importante saber cuáles han sido los efectos que las intervenciones estatales han provocado en la mujer rural . " Si el objetivo de una reforma agraria consiste en apoyar un proceso de transformación social , la discriminación de un grupo social sobre la base del género o la posición familiar indudablemente que limita el alcance y la profundidad del proceso " (35) . Sólo las " familias " son consideradas posibles usuarios de la reforma agraria y en realidad los jefes del hogar se incorporan a las estructuras resultantes de la reforma agraria . Las mujeres en el campo continúan representando fuente de mano de obra barata para renovar las exportaciones en el sector agro-industrial o como ayudantes familiares sin remuneración en la producción de alimentos baratos que aminoran las tensiones urbanas. Como nos explíca Lidiethe Madden: "los políticos han desconocido sistemáticamente la incorporación de la mujer campesina al desarrollo rural . Esto se manifiesta en la discriminación de la mujer de los beneficios derivados de la política agraria y en el reforzamiento de los valores que culturalmente le asignan a la mujer el papel de reproductora de la fuerza familiar en la procreación y el trabajo doméstico " (36). Mientras se agraven los niveles de pobreza , se agoten los subsidios del gobierno para la producción de alimentos y las necesidades básicas , y se demuestre que las acciones dirigidas a la población femenina rural no son neutrales con relación al género , las mujeres del campo no podrán organizarse para ofrecer una visión propia del desarrollo . En los ochentas se pudo detectar los efectos de la crisis en los papeles productivos y reproductivos de la mujer en el campo , lo que hoy no podemos asegurar a ciencia cierta es la respuesta que los gobiernos formularán ante los reclamos diarios de cientos de hombres y mujeres de las zonas rurales .

En las ciudades los efectos de las nuevas tecnologías repercuten en las actividades económicas femeninas . La tecnología afecta asímismo las formas de organización de la producción económica y en la relación con la composición por sexos de la fuerza de trabajo . La creación de empleos no es necesariamente un índice de progreso para las mujeres . "La distribución ocupacional de los trabajadores refleja no sólo el salario relativo de la mujer , sino también recompensas y las categorías inherentes al trabajo que desempeñan " (37) . En las industrias las mujeres por lo general efectúan operaciones manuales que demandan mano de obra intensiva . Estan concentradas en trabajos no especializados , repetitivos y sin responsabilidades formales dentro de la empresa . Tienen menos pespectivas de promoción y progreso que los varones y se les paga menos que a los varones . En la medida en que las políticas estatales discriminan contra la mujer en el campo , esta opta por emigrar a la ciudad . "Las formas peculiares del

desarrollo capitalista que moldean la organización de la producción agraria parecen crear las condiciones que impulsan la migración de la mujer más que la del hombre " (38). Al llegar a las ciudades va a pasar a desempeñar todo tipo de tareas mal pagadas, como por ejemplo, empleadas domésticas, maquiladoras, vendedoras ambulantes, etc. y a formar parte de vastos sectores de la población urbana que viven marginados y por debajo de la línea de subsistencia mínima.

Uno de los problemas principales que confrontan las mujeres de las zonas urbanas es la falta de una vivienda adecuada. Entiéndase por " vivienda adecuada " ⁽³⁹⁾ la que tiene las condiciones mínimas de habitabilidad : área construida adecuada a las necesidades de la familia media, servicios de agua , drenaje , energía eléctrica , asoleación y ventilación adecuadas, sus componentes pueden acceder a las áreas libres y recreativas, y a los servicios de educación y salud correspondientes . Con relación a esto las mujeres viven en constante desventaja, si la vivienda es pésima y mal ubicada esto afecta en mayor grado a las mujeres pues implíca mayor desgaste físico-emocional . Somos testigos de la importante labor que han efectuado las mujeres en la autoconstrucción de viviendas. A éstas no tan sólo se les excluye del diseño de sus viviendas sino también de los programas de financiamiento y crédito (40). En 1985 el Centro de las Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos planteó que dos son los obstáculos que se anteponen a la consideración del problema habitacional de la mujer como problema particular : primero , la ignorancia de los problemas de vivienda tienen repercusiones distintas en el hombre y la mujer, y segundo, la falta de recursos financieros y administrativos en los organismos nacionales de vivienda y otros , para orientar los programas a la atención de la mujer $\binom{(41)}{}$. Luego de seis años no dudamos que el problema de la vivienda se haya agudizado si nos referimos a la crisis económica y el aumento de población .

Todos los elementos antes mencionados influven directamente el el diario vivir de nuestras mujeres no permitiéndole en la mayoría de los casos desarrollar una conciencia feminista necesaria para afrontar el patriarcado . Para nosotros el subdesarrollo constituye el problema principal que confrontan nuestras mujeres y que las priva de una experiencia feminista más amplia . El hecho de que esto se de así no implica que no se hayan realizado movimientos de mujeres amplios . Hemos sido testigos del surgimiento y desaparición de organizaciones femeninas que reclaman reivindicaciones de género desde hace décadas y el logro de muchas de estas reivindicaciones gracias al esfuerzo de un pequeño grupo de mujeres comprometidas con las demás mujeres oprimidas . La tarea no ha sido fácil cualquier intento de organización que lleven a cabo nuestras mujeres es limitado por relaciones de dependencia, situación diferente a la que ocurre en los países desarrollados. Dentro de las cirscunstanciasse han mantenido funcionando Centros para las mujeres violadas, Centros para el estudio de la mujer , etc. que brindan información a la población en general . Se generan formas organizativas con diferentes objetivos y con una nueva visión de la mujer de mejorar su mundo y condición de género pero de acuerdo a las posibilidades y limitaciones que les permite su realidad . Surgen

movimientos de mujeres y familiares de desaparecidos, movimientos de amas de casa , movimientos por la sanción legislativa de derecho al divorcio , pero sobre todo son movilizaciones que insisten en el respeto de los derechos humanos. Movimientos de mujeres en alianza con movimientos feministas como por ejemplo, en Brasil las trabajadoras han comenzado a agruparse en barrios, llegando a reunirse 10,000 mujeres trabajadoras rurales en 1985 ⁽⁴²⁾ . En Bolivia , La Federación de Mujeres Campesinas "Bartolina Sisa " (ligada a la Confederación Sindical Unica de Trabajadores) y Federación de comités de amas de casa de barrios populares (ligada a la Central Obrera Boliviana) . La " Organización Femenina Popular de Barrancabermeja " en Colombia y en Costa Rica , las mujeres se han unido al Movimiento Popular Independiente (COPAN), por primera vez los títulos de propiedad de lotes están a nombre de las mujeres . En República Dominicana , " El Comité por la Unidad y Derechos de la Mujer " , el Comité Feminista Socialista y el Centro de Investigación para la Acción Femenina (CIPAF) .

En Perú y en los países donde el elemento indígena es numeroso , las mujeres tienen que enfrentar la discriminación racial , la explotación , el analfabetismo ; a pesar de esto surgen agrupaciones : "Novimiento Manuela Ramos", "Movimiento mujer en lucha", "Frente Socialista de la mujer", "Centro de la mujer peruana Flora Tristán". En casi todos los países vamos a encontrar pequeñas agrupaciones con los mismos fines en última instancia : afrontar el subdesarrollo y el patriarcado.

pequeña muestra de las organizaciones existentes queremos hacer la salvedad de que existen bastantes casos aún, de organizaciones feministas o de mujeres independientes. Ser feminista en América Latina es un verdadero reto, las mujeres de manera gradual irán conquistando metas. Hoy rechazan los patrones extranjeros y de alguna forma van entendiéndo la importancia de organizarse, esto se tendrá que dar a diferentes niveles dadas las diferencias de clase y regionales.

Notas

- Veáse: Verena Radkau, "Hacía una historiografía de la mujer", Rev. Nueva Antropología, México, nov.1986, Vol. VIII, Num. 30, pags. 77-94. Mary Goldsmith, "Debates antropológicos en torno a los estudios sobre la mujer", Ibid. pag. 147-172. Sheila Rowbotham, La mujer ignorada por la historia, Ed. Debate, Madrid-España, 1980. Roberta Hamilton, La liberación de la mujer, Ed. Península, Barcelona-España, 1980. Andree Michel, El feminismo, Ed. Fondo de Cultura Económica, México, 1983.
- 2. La feminidad es una distinción cultural, históricamente determinada, que caracteriza a la mujer en sí misma y frente a la masculinidad del hombre. Las características que constituyen la feminidad son consideradas atributos naturales, eternos, históricos, inherentes al género y a cada mujer particular.
- 3. Ana Sojo , <u>Mujer y Política: ensayo sobre el feminismo y el sujeto po-</u>
 <u>pular</u> , Ed. Departamento Ecuménico de Investigaciones (DEI) , Costa Rica , 1988 , pag. 48 .
- 4. "La familia forma una serie de relaciones que determinan las actitudes de la mujer tanto internas como externas a ella . Es histórica en su formación y no una simple unidad biológica . Tal como los "papeles " que desempeña la mujer , la familia no es " natural ", es el reflejo de las relaciones específicas de la sociedad , de necesidades particulares que debe llenarse " (Einsentein Zillah , Patriarcado capitalista y feminismo socialista , México , Ed. Siglo XXI , 1980 , pag.57 .
- 5. Marta Lamas , " La antropología feminista y la categoría de género ", Rev. Nueva Antropología , México , Vol. VIII , Num.30 , nov.1986 , p.188

- 6. Maria Concepción Arroyo, El hacer de la mujer como modo suyo de ser en el mundo: El desarrollo de la familia en el capitalismo, Tesis de licenciatura, Universidad Nacional Autónoma de México, México, 1982, pag. 13.
- 7. Mariarosa Dalla Costa , <u>El poder de la mujer y la subversión de la co-</u> munidad , México , Ed. Siglo XXI (cuarta edición) , 1980 . pag. 25 .
- 8. Además de Federico Engels reconocemos la aportación que hacen Flora Tristán , August Babel y los saintsimonianos al estudio teórico de la mujer .
- 9. Antoine Artous , "Un trabajo que "no existe ", <u>Los origenes de la opresión femenina</u>, Barcelona-España, Ed. Fontamara, (quinta edición), 1982, pag. 39-45.
- 10. Maria Concepción Arroyo , Tesis de licenciatura , UNAM (FCPyS) , 1982 , pag.56 .
- 11. Ludolfo Paramio , "Lo que todo marxista vulgar debe saber sobre feminismo", Rev. Nueva Sociedad , Venezuela , 1989 , pag. 67 .
- 12. "Es perfectamente concebible la liberación de la mujer sin la abolición del trabajo doméstico; como puede comprenderse fácilmente, a partir del ejemplo de las parejas en que hombre y mujer tienen trabajos remunerados de similar horario, el problema no es la existencia de trabajo doméstico, sino la adjudicación de su exclusiva responsabilidad a la mujer. Y un segundo lugar, porque el capitalismo no necesita esencialmente la existencia del trabajo doméstico "(Ludolfo Paramio, Ibid. pag. 66).
- 13. Entiéndase por doble jornada una compleja red de explotación que afronta la mujer donde además del trabajo en el hogar , realizan un trabajo remunerado , por lo general fuera de la casa .

- 14. Veáse : Angeles Sánchez Bringas , "Marxismo y feminismo : mujer-trabajo ", Rev. Nueva Antropología , México , Vol.VIII , Num.30 , nov.1986 , pags. 67-76 . Roxanne Dumbar , "La casta y la clase : una clave para entender la opresión de las mujeres ", La liberación de las mujeres:

 Año cero , Ed. Granica , S.A. , Barcelona -España , 1977 , pags. 97102 . Mariarosa Dalla Costa , El poder de la mujer y la subversión de la comunidad , Ed. Siglo XXI , México (cuarta edición) ,1980 , pag. 22-65 . Evelyn Reed , "La mujer : ¿Casta , clase o sexo oprimido ?", Sexo contra sexo o clase contra clase , Ed. Fontamara , México , 1984 , pag.19 .
- 15. Verena Radkau , " Hacia una historiografía de la mujer " , Rev. <u>Nueva Antropología</u> , México , Vol.VIII , Num.30 , nov.1986 , pag.98 . Veáse : María Jimenez Díaz , " La construcción del ser mujer desde la vida cotidiana ", <u>Estudios de género y feminismo I</u> , Ed.Fontamara/UNAM , México, 1989 , pag. 103-114 .
- 16. "Históricamente las mujeres en la práctica política se han identificado más con su clase que con su sexo " (Mary Nash, Mujer y movimiento obrero en España, Ed.Fontamara, España, 1981, pag.15.
- 17. Ana Sojo , <u>Mujer y política</u> , Ed.DEI , Costa Rica , 1988 , pag.67 . Veáse : Judith Astelarra , <u>Las mujeres podemos : otra visión política</u> , Ed. ICARIA , Barcelona-España , 1986 .
- 18. Judith Astelarra , " El movimiento feminista y las organizaciones de mujeres " , Las mujeres podemos.. , Ed.ICARIA , España , 1986 , pag.51
- 19. Roberta Hamilton , La liberación de la mujer , pag. 120 .
- 20. Para ampliar el análisis de las feministas radicales veáse: Otilia Vainskok, "Una crisis productiva", Rev. FEM, México, Vol.V, Num.17, feb.-marzo 1981, pag.48-49. Berta Hiriart, Adriana O. Ortega, "Notas sobre feminismo y sexualidad", Rev.FEM, Año 8, Num.41,

- agosto-sept. 1985, México, pag.3-5. Patricia Morales, "Femineidad: ser madre", Rev. FEM., Año 9, Num.43, dic.-ene. 1985, pag. 11-14. Rossana Rosanda, "Instituciones contra la mujer", Rev. FEM., 1985, pags. 24-25. "Un enfoque feminista del incesto y el abuso sexual de menores", Rev. FEM., 1985, pag. 37-38. Ursula Paredes, "¿ A dónde va el movimiento feminista?, Rev. FEM., Año 10, Num.49, dic.1986, pag. 54.
- 21. Poder y libertad , Revista teórica del Partido Feminista de España , Num.1 (junio 1980) y Num.2 (1981) , Barcelona-España , Ed. Partido Feminista de Catalunya .
- 22.Roberta Hamilton , La liberación de la mujer , pag. 128 . Algunos análisis sobre feminismo socialista , veáse : Teresita de Barbieri , "Teoría feminista e investigación sobre la mujer ", FEM , Vol.V , Num.17 , feb.-marzo 1981 , México , pag.7-11 . Manuel Agustín Aguirre , "La doble explotación de la mujer en el capitalismo ", Rev. Nueva Sociedad , Num.93 , Venezuela , 1989 . pag. 75 . Rosaria Manieli , "La mujer y las contradicciones históricas de la sociedad burguesa en Marx ", Mujer y capital , Tribuna Feminista , Ed. Debate , España , 1978 , pag. 103-159 . Bruno Loutiere , "La mujer trabajo y política ", Rev. Críticas a la economía política , 14/15 , (Edición Latinoamericana) , pag.169 . Alejandra Kollontay , El marxismo y la nueva moral sexual , Ed. Grijalbo , México , Madrid-España , 1977 . "La legislación sobre los derechos de la mujer soviética , Ed. Progreso , Moscú , 1980 . La mujer en Cuba socialista , Federación de Mujeres Cubanas , Ed.Orbe , Cuba .
- 23. Sheila Rowbotham , " La mujer ignorada por la historia " , pag. 125 .
- 24.Ludolfo Paramio , " Lo que todo marxista vulgar debe saber sobre feminismo " , Rev. <u>Nueva Sociedad</u> , Venezuela , 1989 , pag.72 .

- 25. Sheila Rowortham, pag. 219.
- 26. Jorge Beinstein , "Crisis mundial y democracia en América Latina ",

 Caminos de la democracia en América Latina , Ed. Fundación Pablo

 Iglesias , España , 1985 , pag. 42 .
- 27. Tilman Evers , El estado y la periféria capitalista , Ed.Siglo XXI , México , 1989 (quinta edición) , pag. 35 . En América Latina , especialmente desde la segunda mitad del Siglo XIX se fueron desarrollando relaciones de producción capitalistas hasta transformarse en relaciones dominantes y lograr una madurez relativa . Este desarrollo del capitalismo difiere del módelo clásico seguida por las naciones de Europa Occidental . Comienza tardíamente y se desarrolló en la época en que los principales países capitalistas entraban en la fase imperialista y se culminaba la formación del sistema capitalista de económia mundial . De esta forma el capitalismo en nuestros países va a estar bajo el dominio del capital financiero internacional (y la dependencia frente a los centros financieros más importantes) .
- 28. "El capitalismo subdesarrollado se caracteríza porque el capital en cuanto relación social se encuentra todavía menos adelantado en su conquista de la sociedad , obstaculizándo a su avance múltiples estructuras específicas no plenamente capitalistas que lo obligan a una cantidad de compromisos que no concuerdan con su verdadera naturaleza ", (Tilman Evers , 1989 , pag. 37).
- 29. Iván Meléndez , "Campesino y agrícultura en América Latina", Ed. Fundación Pablo Iglesias , Caminos de la democracia en América Latina , España , 1985 , pag. 170 .
- 30. Veáse: Sobre el pensamiento de la CEPAL: Octavio Rodriguez, <u>La teoría del desarrollo de la CEPAL</u>, Ed. Siglo XXI. Leonardo Navarro Alaluf, "La CEPAL, acerca del desarrollo y el sudesarrollo latinoamericano", Rev. <u>Economía y Desarrollo</u>, Num.81, Habana, Cuba. Sobre críticas al desarrollismo: Theotonio Dos Santos, "La crisis de la

reoría de la desarrollo y las relaciones de dependencia en América Latina ", La dependencia política y económica de América Latian , Ed. Siglo XXI , 1978 , pag. 147-188 . Acerca de la teoría de la dependencia en su visión histórico-estructural : F.H. Cardoso ,Enzo Faletto , Desarrollo y dependencia en América Latina , Ed. Siglo XXI , 1979 . Y la teoría de la dependencia en su visión marxista : Ruy Mauro Marini , Dialéctica de la dependencia , Ed. ERA . Agustín Fernández Arner y Leonardo Navarro , "Algunas consideraciones acerca de la etapa actual de desarrollo capitalista en América Latina ", Rev. Economía y desarrollo , Num.77 , Habana , Cuba .

- 31. David Collier , <u>El nuevo autoritarismo en América Latina</u> , Ed. Fondo de Cultura Económica , 1985 , pag. 9 . "Las interacciones entre los modelos de cambio económico , social y político que se han producido en el contexto de desarrollo capitalista tardío y dependiente , en vez de conducir al modo coherente de democracia parecen estar vinculados , en algunos casos al menos , con la aparición del autoritarismo burocrático ".
- 32. Sociedades en transición duramente obstaculizadas . Pasan por los mecanismos del mercado mundial , quedando sometidas a los intereses económicos y control político de las clases dominantes de los países centrales .
- 33. Susan P. Joekes , <u>La mujer y la economía mundial</u> , Ed. Siglo XXI/ Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación de la Naciones

 Unidas para la Promoción de la Nujer (INSTRAW) , México , 1987 , p.19 .
- 34. M.León , C.Deere , <u>La mujer y la política agraria en América Latina</u> , Ed. Siglo XXI/ACEP (Asociación colombiana para el estudio de la población) , Bogotá-Colombia , 1986 , pag. 17 .
- 35. <u>Ibid</u> , pag. 198 .

- 36. Ibid., pag. 65.
- 37. Susan P. Joekes , <u>La mujer y la economía mundial</u> , pag.36 .
- 38. C.Deere : Mujer y política agraria.. , pag.215 .
- 39. Emilio Padilla Cabos , <u>Capital , Estado y Vivienda en América Latina</u> Ed. Fontamara , España , 1987 , pag. 145 .
- 40. El Dia , (Metropolis) 25 de mayo de 1987 , pag. 5 .
- 41. El Dia , (Metropolis) , 16 de marzo de 1987 , pag. 8 .
- 42. Veáse: Thais Corral, "Un programa femenino en Brasil", <u>El Dia</u>, 7 de febrero de 1988, p.11. Jornadas Feministas, "Movimientos de mujeres en Brasil", Ma. Celenia Machado Borges, Jornadas Feministas, nov. 1986.

CAPITULO 2

El reconocimiento de la diversidad : auge del feminismo en México .

Capítulo 2 - El reconocimiento de la diversidad : auge del feminismo en México :

2.1 Consideraciones históricas .

El surgimiento y evolución del feminismo en México hay que contextualizarlo de acuerdo a su formación social. Como mencionamos anteriormente cualquier análisis teórico y político tiene que relacionarse a la situación específica de cada país. La peculiaridad del feminismo en nuestra región es que está determinado por el subdesarrollo y la heterogeneidad estructural de sus formaciones sociales. Situación que no ha tenido la suficiente fuerza como para evitar que muchas mujeres diariamente sientan la necesidad de organizarse, de enfrentar su opresión.

De la década del setenta en adelante comenzamos a detectar movilizaciones feministas más definidas en México con relación al género . A diferencias de las experiencias anteriores que identificaba este tipo de actitudes aunado a la política y los partidos , en esta década las feministas comenzarán sus debates relacionando su opresión con el sistema patriarcal (desde su posición como mujeres y de forma autónoma) . Una serie de sucesos internacionalmente van a repercutir en la región y a definir el giro que tomarán las posturas de muchos sujetos sociales : la guerra de Vietnam , la revolución cubana , los acontecimientos del 1968 , la nueva izquierda , entre otros .

Así como en México actualmente las mujeres se preocupan por obtener mejores condiciones de vida , laborales y solicitan una serie de demandas básicas , en el pasado hubo mujeres que lucharon por esos derechos y sentaron las bases para el surgimiento de una reflexión más seria y organizada en México . " La lucha organizada de las mujeres por demandas propias en México , se remonta a la segunda mitad del Siglo XIX , cuando las fábricas textiles y tabacaleras principalmente absorben gran cantidad de mano femenina " (1) .

A partir de entonces surge toda una inquietud en las mujeres de tomar parte activa en la política del país y comienzan a incorporarse a trabajar en diferentes partidos políticos que van surgiendo en México.

Dentro de la lucha sindical impulsan y dirigen huelgas. Entran de lleno a la guerra integrándose tanto a los ejércitos populares, como constitucionales, no con otro objetivo que el de provocar un cambio político en el país. Nos explíca Esperanza Tuñón que esta participación de las mujeres en los diferentes frentes de lucha sindical, política y feminista a fines del porfiriato aclara, junto a las características propias de toda situación de lucha armada, la amplia participación femenina en la Revolución Mexicana de 1910 a 1917 (2).

De los años veinte en adelante vemos la creación de diferentes organizaciones femeniles que comienzan a meditar su posición como mujeres y se comprometen a provocar un cambio. Surge el Consejo Feminista Mexicano y la Sección de Mujeres Americanas que aunque presentaron dos for-

mas de enfocar la opresión femenina , proponen diferentes programas de acción para mejorar su condición y dan evidencia de que para entonces ya se estaba formando y fomentando una reflexión femenina .

En los treintas observamos que se van perfilando nuevas formas de organización femenina más maduras . Existía la "Liga de Orientación Femenina", el "Bloque Nacional de Mujeres Revolucionarias" y el "Partido Feminista Revolucionario". En 1935 surge el Frente Unico Pro Derechos de la Mujer que va a recoger toda la experiencia organizativa de las mujeres mexicanas y responde directamente al proyecto enarbolado en 1934 e implantado un año después, a través de una serie de consultas entre mujeres de distintos sectores sociales y opciones políticas (3). Desde entonces surgen fuertes exigencias por el derecho al sufragio femenino y se comenzará a preparar el terreno para que veinte años después surja una gran movilización de conciencias que sentaran las bases para un cambio relativo en la condición jurídica de la mujer mexicana.

Es en la década del setenta cuando en México el movimiento feminista tomará auge . Este feminismo emergente que Ana Lau Jaiven Ilama "la nueva ola del feminismo "en la medida en que tendrá su origen en movimientos contestatarios de estudiantes e intelectuales que proponían una nueva visión del mundo (4) y que definiremos como movimiento ideológico por el carácter de su organización y propuestas , estuvo integrado en su mayoría por sectores de clase media . Mujeres pertenecientes a los sectores medios , universitarias que vivieron la experiencia del movimiento estudiantil de 1968 deciden reunirse para compartir inquietudes .

Esta corriente feminista fue inspirada por la conocida lucha que llevaban a cabo las mujeres en Europa y especialmente en Estados Unidos . A fines de los sesentas la inflación y la militarización de la economía estadounidense provocó el surgimiento de un amplio movimiento de protesta organizada en el cual las mujeres tuvieron una participación importante reclamando mejores condiciones de vida . A este proceso estaban muy atentas las feministas mexicanas . Para entonces se leía La mística femenina (1963) de Betty Friedan y Las Mujeres (1970) de Margaret Randall . En 1970 las norteamericanas celebraron el cincuenta aniversario de la obtención del derecho al voto y publicaron artículos sobre feminismo , llamando la atención el hecho por toda la región .

Para la primera mitad de la década del setenta las mujeres en los países Latinoamericanos participaban en luchas más definidas a consecuencia de los regímenes burocrático-autoritarios que se vivía en muchos de sus países , participaban en frentes populares , en organizaciones para la defensa de los derechos humanos , movilizaciones sindicales , participando en la guerrilla (lo que no implíca que estuvieran completamente alejadas de la reflexión femenina) . Mientras, en México la situación política variaba , el gobierno mexicano luchaba por recuperar la perdida de su imagen (de su credibilidad) debido a la horrible represión del movimiento estudiantil del '68 (avalado por el luego electo presidente Luis Echeverría) .

El movimiento feminista de los setentas en México lo consideramos ideológico , fue un proceso de formación teórica y de toma de conciencia de su opresión como mujeres . El que surgiera entre sectores medios les brindó la oportunidad de reunirse en pequeños grupos y mantenerse reflexionando sobre sus casos específicos . Por otro lado , su composición de clase así se puede detectar (5): el MAS (Mujeres en Acción Solidaria , 1971) se componía de universitarias , mujeres casadas , artistas , algunas periodistas , empleadas . El MNM (Movimiento Nacional de Mujeres , 1973) se componía de mujeres relacionadas al mundo publicitario . El MLM (Movimiento de Liberación de la Mujer , 1974) surge como una escisión del MAS y el Colectivo La Revuelta (1975) surge como una escisión del MLM . Este grupo de mujeres tenía acceso a publicaciones especializadas y actualizadas, a participar en conferencias y a tener contactos universidades que obviamente les permitía seguir de cerca las tendencias feministas que surgían . Segundo , el logro de una publicación feminista como FEM en esa época resultaba la primera experiencia de ese tipo en América Latina y nos permite detectar quiénes formaron parte de 🕴 a elavoración teórico-feminista en esos años. La revista sale al público en 1976 , fundada por la feminista guatemalteca Alaíde Foppa a quien Teresita de Barbieri define así : " Alaíde era una intelectual muy fina , tenía mucho trabajo académico en su haber , a quien siempre le había interesado la cuestión de las mujeres desde hacía años , tenía material ubicado , daba clases en la universidad, conocía mucha gente ... " (6). La revista también recibió apoyo de feministas como Margarita García, Elena Urrutia, Teresita de Barbieri , Marta Lamas , entre otras .

La triste desaparición de Alaíde Foppa causa un gran vacío entre las feministas y en la revista , afortunadamente/se logra seguir imprimiendo la revista . Esto brindó un gran impulso al movimiento , se llevó al debate público la definición de feminismo y se fomentó la reflexión entre muchas mujeres universitarias .

2.2 La educación como alternativa emancipatoria .

En el momento que se comienza a crear conciencia de la importancia de la educación para las mujeres afrontar su opresión el movimiento feminista deja de ser un mero movimiento sufragista. Lo mismo estará relacionado con la inserción de la mujer en el mercado del trabajo, como una respuesta a las exigencias de la economía capitalista (donde la presencia del sector femenino es importante). En México, esto coincide con un gobierno que quiere recuperar la estabilidad política incorporando a estos sectores en diferentes puestos del gobierno para lograr un consenso. "A través de la política educativa el echeverrismo vino a cubrir una de las demandas más sentidas por las clases medias, esto es, el acceso a la educación media y superior, y la creación y ampliación de fuentes de empleo para un sector de profesionales que se sumaron a los cuerpos docentes de las distintas instituciones de enseñanza " (7). La educación rural también se benefició y amplió al mismo tiempo que sirvió para suavizar conflictos en el agro (8).

Si no se logra una reestructuración de lo cotidiano en terminos de las relaciones familiares y la repartición de tareas en el hogar no podemos garantizar que la educación fomente en las mujeres la toma de conciencia de su opresión y la identificación de su opresor . Se percibe cierta independencia económica , pero no se hace mella en el sistema patriarcal . Un numeroso grupo de mujeres entienden que logrando una preparación académica tendrán la oportunidad de desafíar el sistema de dominación sexo-género y de indepenizarse de la familia económicamente . Optan por abrirse espacio en el mundo del trabajo y entran a competir con los varones de manera desigual .

Dentro de este espectro algunas mejoraron su condición económica . " En 1970 las mujeres son , en mayor proporción que los varones , trabajadoras asalariadas . Y se concentran en los servicios (42.9%) - trabajadoras domésticas en casas particulares , servicios de enseñanza y de asistencia medico social , en la preparación y venta de alimentos - , en la industria manufacturera (18.2 %) , como empleadas y obreras en la confección de prendas de vestir , farmaceútica , de alimentos , de artículos eléctricos , menudos de palma , en el comercio (13.5 %) , y en la agricultura (10.85 %) . Por la diversidad de ocupaciones vemos que no todas tienen acceso a la educación formal . Fueron mayormente orientadas al servicio doméstico , el comercio , la industria artesanal y tareas agrícolas . Frecuentemente tuvieron que abandonar la escuela por falta de recursos económicos y necesidad de contribuir con ingresos al hogar . Para las menos privilegiadas era dificultoso aspirar a tener una educación , que en

esos momentos representaba un pequeño salto a la emancipación . Constituían apenas el 19% aproximadamente de la población económicamente activa total de todo el país (10) . En esas cirscunstancias era muy difícil tener acceso a la educación formal (entiéndase un proceso conciente de enseñanza y aprendizaje , controlado , corregible y repetible) . Las tasas de analfabetismo en los setentas todavía eran muy altas a pesar de la incorporación de mujeres en distintos niveles educativos . Por ejemplo , el número de mujeres inscritas en la educación primaria pasó de 1,266,693 en 1950 a 3,559,001 en 1970 . En la educación secundaria de 21,937 a 445,523 , en la preparatoria de 12,884 a 89,797 y en la superior de 5,507 a 66,809 en los mismos años (11)

Frente a "la incapacidad de la industria "para integrar toda esa mano de obra femenina , no les quedó otra alternativa a las no educadas o calificadas que de terminar como empleadas doméstica y a merced de todo tipo de explotación $^{(12)}$. Venían por lo regular de la provincia en busqueda de mayores perspectivas de subsistencia $^{(13)}$, aún en México la situación sigue siendo desesperante .

Aunque no es nuestro propósito estudiar detenidamente el desarrollo de la educación popular en México sería interesante ver algunos aspectos relacionados con la misma. Este tipo de experiencia se generaliza y sistematiza a partir de 1960. Hay registrados en el archivo del Sistema de información de las Alternativas Pedagógicas y Prospectiva Educativa en América Latina (SIAPPEAL) aproximadamente 200 experiencias de educación popular en México (14). Si consideramos la ausencia de oportunidad

que tenían la mayoría de las mujeres para tener una educación formal es viable imaginar que una acción educativa desarrollada con y para las mujeres de los sectores populares se convertiría entonces en una alternativa real . La educación popular brinda la oportunidad a las mujeres de los sectores populares de formar y capacitarse en conocimientos elementales y básicos , a la vez que aprenden a leer y escribir . Parte de la práctica social y cotidiana, es una alternativa frente a la educación dominante que se imparte en los países capitalistas (15). Se promueve dentro de los movimientos populares y se entiende que una vez la mujer se alfabetiza estará mejor preparada para afrontar su cotidianeidad con menos temores y & defenderse de los abusos. El trabajo educativo con mujeres de sectores populares se ha ido desarrollando y tomando importancia en México . " La lucha por la liberación de las mujeres adquiere un sentido esencial en el espacio educativo, porque es ahí donde es posible que ellds analicen cuáles son las relaciones al interior del espacio privado que es necesario transformar y cómo hacerlo desde su propia historia y contexto específi-Reflexionamos sobre las posibilidades que tuvo este tipo de experiencia educativa en momentos en que el sistema educativo no responde a las necesidades de todos los sectores sociales y favorece sobretodo a las clases medias . Hace ocho años que existe en México el Grupo de Educación Popular para Mujeres (GEM), lo que nos lleva a pensar que posiblemente en la década anterior las mujeres de los sectores populares también buscaron alternativas para comprender su opresión de acuerdo a sus posibilidades y desventajas económicas .

A manera de hipótesis y como una propuesta para una futura investigación pensamos que , en México para los setentas y como parte del desarrollo feminista en México se puede detectar dos proyectos de liberación femenina , uno el de las mujeres de clase media y otro , el de las mujeres de los sectores populares . Ambos casos motivados por experiencias concretas y necesidades particulares, de acuerdo a la clase social a que pertenecen . Si así fuera , nos percataríamos de que ese despertar femenino , esa " nueva ola " no estuvo agrupada de manera homogénea (debido a diferencias clasistas principalmente) y ello no impidió para que hubiera una reflexión feminista en terminos más generales . Mientras las feministas se organizaban en grupos de auto-conciencia con el propósito de teorizar y debatir sobre su opresión y las relaciones que se desprenden de esta , las mujeres de los ectores populares aprendían a leer , a organizarse y capacitarse a otros niveles para afrontar su cotidianeidad .

2.3 El feminismo científico .

Para la primera mitad y finales del setenta las mujeres que se identifican con el feminismo lo encontraban como un método de análisis e interpretación de la opresión femenina, no necesariamente como un elemento de transformación social. Lo que las motivó en ese momento fue la organización de grupos de autoconciencia -- espacio en el que estas se identi-

fícan como mujeres y reflexionaban sobre su condición particular -- lo que en la mayoría de los casos no trascendía de cuestionar su realidad imnediata . " El grupo de conciencia permitió que muchas mujeres hicieran conciencia de su opresión, pero dificultaba la realización de actividades concreal exterior para llevar una reflexión a un número mayor de mujeres de sectores diferentes " (17) . Generalmente las asistentes a los grupos luego de finalizadas las tertulias afrontaban lo cotidiano de forma individual, para algunas " el pequeño grupo se asemeja por un lado al grupo terapeútico en el sentido de análisis de problemas personales , y por otro lado a la célula (estructura típica de organizaciones en la clandestinidad) en la medida que esta última es un grupo reducido para a discusión y acción política " 18). Reconocemos la función que ha tenido el grupo de auto-conciencia en terminos de la concientización de muchas mujeres (ha sido un factor importante en la evolución del feminismo) . El asunto estriba en que en numerosas ocasiones el grpúsculo se limita a discutir sólo problemas que afrontan las pertenecientes a la organización . favoreciéndo cierto elitismo entre las militantes . Por ejemplo, en el Colectivo La Revuelta " se trataba obviamente de explorar aquellos asuntos que implican problemáticas específicas de la mujer y el interés en aquel momento , al menos entre las feministas . El lenguage utilizado era preciso, pero no se puede decir exactamente que era el indicado para llegar a todo tipo de mujeres , sino aquellas con una formación mínima "(19) Este tipo de dinámica se reprodujo prácticamente en casi todas las organizaciones feministas de la década . Basta con consultar sus publicaciones para que se perciba la abundante información que manejaban, producto del acceso

a revistas especializadas . Por otro lado , no podemos dejar de mencionar que el Colectivo La Revuelta defendía la corriente más radical del feminismo entonces $\binom{(20)}{}$.

En México aún no se contaba con suficiente teorización feminista , lo que obliga a las mexicanas a remitirse a experiencias de mujeres en otros países . En este sentido el feminismo norteamericano fué enriquecedor , sirvió como patrón a muchas mujeres .

Comienzan a abordar el feminismo desde distintos ángulos , dándose los enfoques de forma heterogénea . Surgen investigaciones formales y se estudia el feminismo metodológicamente . Finalizando la década del setenta existían en México Centros de Estudios sobre la Mujer . Identifican la importancia de aplicar métodos de la ciencia al estudio de las relaciones entre géneros , pasando a darle un cariz más formal . En instituciones académicas se comienza a apoyar círculos de estudio y se genera un interés real de los intelectuales mexicanos por el estudio científico del feminismo .

Se estudia la mujer y su relación con la clase social , la familia y su relación con el patriarcado , la participación política de la mujer y su importancia , el cuerpo de la mujer y diversos temas como matrimonio , violación y la iglesia como aparato ideológico . Se entiende que es importante una sistematización y difusión del feminismo , de un trabajo académico feminista en donde se estudie principalmente la condición de la mujer mexicana .

Comienzan a ganar espacios con ciencia feminista mediante seminarios, recolección de datos estadísticos, conferencias, coloquios, debates. Todo ello va a representar la incorporación de las mujeres en el campo de la investigación y el rescate objetivo de su participación cultural. En todo ese proceso influye grandemente la celebración del Año Internacional de la Mujer en México (1975). A partir de esta actividad se impulsan nuevas espectativas y relaciones con las feministas de otros países. Por otro lado se crea CIDDEM (Centro de Información y Documentación para el Decenio de la Mujer y el Desarrollo) (21).

Desde nuestro punto de vista, el problema que presentó el feminismo de entonces fué la incapacidad para incluír a las mujeres de los sectores populares en sus programas de lucha. Se acercaron a mujeres que pertenecían a organizaciones sindicales y políticas en un intento de agruparlas a todas bajo un mismo fin común, ignorando las divisiones existentes entre ellas , que muchas veces en vez de unirlas las separaban . Forzaron una vinculación con los sectores amplios de mujeres organizadas, sin estar preparadas para ello . Algunas llegan a la conclusión de que independientemente de sus objetivos su relación con las mujeres de los sectores populares fracasó (en terminos de integración) . Sobre esto Marta Acevedo opina : "Tuvimos una discusión bastante amplia sobre los logros y formas de ampliar el movimiento. Decidimos dirigirlo de nuevo a la clase media , ya que hay todo un trabajo por hacer , que es significativo . No tenemos por qué avergonzarnos de no ir a la clase trabajadora , porque además ya tratamos y la barrera que existe entre ellas y nosotras no va a estar en manos nuestras resolverlo " $^{(22)}$. Pretendían continuar su anterior ritmo de trabajo -- seguir investigando :

Los temas y situaciones que abordaron continuaron estando relacionados con su cotidianeidad. Cuando se dirigían a otras mujeres insistían en utilizar el lenguage tradicional y no provocaban una mayor reflexión , lo que va ampliando la brecha entre feministas y mujeres tradicionales . El interés principal de las feministas organizadas a finales de los setenta era aumentar el nivel cualitativo del grupo , no cuantitativo . Prefieren asumir el feminismo como una forma de vida olvidando un movimiento amplio de mujeres (23) .

A pesar de que el feminismo de los setentas no se pudo dar como una forma de integración entre las mujeres , si provocó el surgimiento de un estudio más serio de la situación de la mujer mexicana . Fomentó que se estudiara con más detenimiento la opresión de la mujer y sus explicaciones teóricas . La efervescencia de estudios sobre la mujer estuvo acompañada de numerosas contradicciones al interior de los grupos feministas . Si bien se contaba con diez años de experiencia organizativa y de reflexión teórica , la década del ochenta comienza con debilitación y desintegración de muchos de los grupos , lo que provoca que se comience a hablar de una crisis en el feminismo mexicano .

2.4 El reconocimiento de la diversidad .

Los setentas representaron para el feminismo mexicano una década de movilización y del despertar de conciencias. Fueron años de avanzada e intentos de unidad entre mujeres. Para las feministas organizadas fue un reto mantener sus agrupaciones, a pesar de ello a finales de la década es evidente la todavía existencia de varias organizaciones: Cine Mujer (1975), Colectivo Mujeres (1976), Coalición de Mujeres (1976), Lucha Feminista (1978), GAMU- Grupo Autónomo de Mujeres Universitarias (1978), Centro de Apoyo Mujeres Violadas (1979), LESBOS (1977), OIKABET (1978).

En el ochenta ese feminismo que "inaugura nuevos espacios políticos (el cuerpo, la pareja, la casa), nuevas formas organizativas (el grupo de auto-conciencia, de redes de solidaridad), y un nuevo discurso (sobre el género, el sexismo, el patriarcado), dando cuenta de esta antigua problemática desde una nueva perpectiva "(24), confronta grandes contradicciones.

Desde 1978 se comienza a debatir sobre el tema de la autonomía y las posibles alianzas entre feministas y otros sectores sociales . Es cuando los grupos feministas comienzan a reunirse con algunos partidos políticos y sindicatos para formar lo que constituyó el Frente Nacional de Lucha por la Liberación y los Derechos de la Mujer (25) (al que nos referiremos en el próximo capítulo).

Las feministas enfrentam en 1980 graves problemas en sus modelos organizativos , les urge la reconstrucción de sus organizaciones . Se ven en la necesidad de crear nuevos debates que provean otras alternativas de movilización . Estancamiento , problemas de dirección , y la ausencia de una discusión más amplia fueron algunos de los factores que inciden en la descomposición de varios grupos . En ese sentido el feminismo se mantuvo disperso y carente de un proyecto político abarcador , no lograban ajustar su discurso con la realidad de las demás mujeres y su vida cotidiana , lo que va a llevar a ciertos grupos intelectuales (especialmente feministas) a hablar de una crisis en el feminismo .

En los ochentas las feministas van a articular nuevas formas de expresión y de comunicación que les permita aumentar el número de la participación de mujeres en el movimiento. Algunas recurren al feminismo científico en vista de que el feminismo se había incorporado como parte del estudio en las instituciones académicas más importantes de Néxico, además de que en la provincia surgen grupos feministas en Michoacán, Sinaloa, Nuevo León, Oaxaca, Puebla, entre otros. Se utiliza la radio y la televisión como parte de los nuevos proyectos feministas. Recurren al intercambio entre feministas de diferentes posturas. En muchas ocasiones salieron a flote ciertas actitudes que obstaculizaron sus objetivos, como por ejemplo, recelos, amiguismo, mu-

jerismo .

En la primera mitad de la década se intenta unir a diferentes organizaciones de mujeres con el propósito de una mayor comunicación entre feministas. Se conforma en 1982 la Coordinadora de Grupos Autónomos Feministas y el año siguiente la Red Nacional de Mujeres (26) Otros grupos surgen : el Centro de Investigación y Desarrollo Humano de América Latina (CIDHAL) , Mujeres en Acción Sindical (MAS) , Grupos de Estudios de la Mujer (GEM) , Acción Popular en Integración Social (APIS) , Equipo de Mujeres en Acción Solidaria (EMAS) . Es interesante ver como luego todos estos grupos van a pasar a funcionar como grupos de apoyo a mujeres que componen los movimientos sociales y a fomentar el desarrollo de una nueva dinámica feminista .

Del 1983 en adelante el funcionamiento de los grupos feministas se presentan de forma muy dividida y surgen movimientos de mujeres que aunque no se definirán como feministas se darán a la tarea de mejorar su entorno y condición como mujeres. No debemos olvidar que los fuerte golpes de la crisis económica se van a hacer sentir llevando a muchas mujeres a confrontar serios problemas de participación ciudadana, si consideramos que tenían que desvíar cualquier interés personal por la lucha por la supervivencia.

En México en los ochentas se pudo observar ciertos desfases y contradicciones en las posiciones feministas , lo que no implica que el feminismo dejera de permear en la conciencia de muchas mujeres . El hecho de que se haya acentuado la división entre mujeres y sus proyectos de vida no es razón para calificar como crítica su situación . simplemente la crisis económica evidenció las diferencias entre las mujeres y lo que lo determina : las clases sociales . No todas las mujeres van a asimilar la crisis económica de igual manera , como tampoco se manifestará su opresión de forma similar. Con relación a la reivindicación de género desde 1982 a 1987 las mujeres en México hacen más alianzas de clase y etnia con los hombres, que alianzas de género entre sí (27). Sin embargo, de 1988 a 1990 surgen cuatro organismos frentistas de mujeres con relación a demandas de género (28): a) Mujeres en Lucha por la Democracia (con cerca de 400 mujeres profesionistas , intelectuales , feministas y políticas) , b) Coordinadora Benita Galeana (que reune 33 organizaciones de mujeres de sindicatos, uniones de vecinos y colonos, grupos feministas y partidos políticos) , Red contra la Violencia y Derechos de la MUjer (reivindican demandas específicas de género), Coordinadora Feminista del Distrito Federal (creada en febrero de 1991) .

De la misma forma que se descomponían grupos feministas, surgían otros. Fueron tiempos de incertidumbre para muchas militantes del feminismo, es hasta finales de la década del ochenta que el feminismo comienza a entrar en une nueva etapa. En octubre de 1987 se celebró en Taxco el IV Encuentro Feminista Latinoamericano y del Caribe, le toca a México recibir más de 1,000 feministas representantes de toda la región. Para todas la

actividad significó el parteaguas en la comprensión de las diferentes posturas y direcciones que había tomado el feminismo en la región , como reflejo de la diversidad del movimiento . Al Encuentro asistieron representantes de diferentes organizaciones de mujeres , teóricas del feminismo , costureras , obreras , guerrilleras , políticas , poetas , escritoras , artístas , teologas de la liberación , activistas a favor de la depenalización del aborto , representantes de refugios y centros para mujeres violadas ,períodistas , pobladoras , indígenas , lesbianas , entre otras (29) .

Se habló de las contradicciones del feminismo y del "nuevo rostro" (30) del feminismo, que para nosotros no es otra cosa que aceptar la diversidad y pluralidad ideológica que tiene el feminismo. Afrontarlo en terminos de comprender la necesidad de un trabajo feminista más amplio en donde se respeten las diferencias de cada una. Hasta entonces el feminismo se había presentado como incapacitado para aceptar la disparidad entre las mujeres. Decía Marta Lamas al respecto: "La negación de nuestras diferencias ha estancado nuestra política en un discurso pseudoigualitario" (31).

Esta nueva etapa del feminismo : el reconocimiento de la diferencia , permite que las propias feministas reflexionen sobre los mitos que le han obstaculizado para avanzar (32). Utilizan una postura fundamentalmente democrática para aceptar los alcances de las mujeres y sus diferencias . Por todo ello sería errado pensar que el feminismo mexicano en

los ochentas estuvo en crisis , pues implicaría negar el trabajo que llevaron a cabo muchos sujetos anónimos y subestimar la lucha que llevaron a cabo cientos de mujeres de los sectores populares en México . Es oportuno críticar el feminismo contemporáneo en la medida en que no ha podido representar las necesidades de la población femenina y que ha llevado a muchas mujeres para que a partir de sus experiencias particulares generen otras movilizaciones . Mientras unas mujeres se preocupan por la democratización de la sociedad , entendiendo éstas que necesitan ganar espacio civil pues no son representadas sus demandas en la contienda electoral , otras se inclinan por lograr un mayor reconocimiento en organizaciones populares e inquilinarias .

Son diferentes finalidades , pero en el fondo podemos rescatar la gran necesidad que muestra la mujer mexicana contemporánea de encontrar salidas a su problemática independientemente de su formación o acceso al poder . La participación de la mujer y sobretodo su participación política no se puede limitar esencialmente a su desempeño al interior de las organizaciones formalmente feministas . Tampoco a su labor al interior de los partidos políticos debido a dos razones , primero , todos conocemos el choque que han tenido los partidos (tanto de derecha como de izquierda) y las reivindicaciones feministas al no poder aglutinar sus propuestas y presentar un programa común (es obvio que en los partidos políticos la mujer es tratada de manera desigual) . En segundo lugar , " no es en política institucional donde se refleja mejor la contribución de la mujer , sino en las

movilizaciones ad-hoc y en las organizaciones ciudadanas y los grupos femeninos (33). Es trascender del espacio cerrado del partido o de la organización feminista y romper con el mito de que a la mujer no le interesa el poder. Ciertamente a las mujeres las han acondicionado a moverse más en torno a la esfera privada que pública, aún así muchas intentan romper con las formas y estructuras patriarcales (desde sus experiencias particulares). Precisamente es lo que ha llevado a un número considerable de mujeres a actuar de manera independiente, desvinculándose por completo de las feministas organizadas.

No con otro deseo que el de una mayor participación ciudadana , muchas mujeres en esta época se lanzan a la calle a formar parte de acciones colectivas constituídas en torno a diferentes identidades y demandas (movimientos feministas , movimientos de mujeres indígenas , de género y edad , sindicatos , cooperativas , experiencias de autogestión , movimientos urbano-populares , movimientos de amas de casa) , además de participar en organizaciones de carácter político (partidos políticos , luchas armadas) . Rechazan el autoritarismo y enarbolan el ideal de la democracia .

Al ser el sujeto mujer pluriclasista es necesario que se enfatice el estudio de las particularidades propias de cada mujer , hay que comprender y determinar en realidad qué es lo que motiva a unas mujeres a asumir ciertos compromisos mientras otras continúan el mismo ritmo cotidia-

no . " Diversas formas de poder , articulación de ellas en una situación estratégica compleja y pluralidad de las posiciones de sujeto dan cuenta de los retos que tienen que enfrentar el movimiento por la liberación de la mujer , debido a las articulaciones y contradicciones que alberga . En el caso de la mujer , el contenido pluriclasista de las luchas contra conflictos de género transversales a las clases sociales , le confiere al movimiento fuerza y es importante en la perspectiva del cambio social " (34).

En la década del ochenta se evidenció que a pesar de la diversidad que existe entre las mujeres , se puede llegar a tener acuerdos y a hacer compromisos entre ellas . Las feministas por su parte aunque reivindican la autonomía de su movimiento con relación a otros sujetos sociales estan dispuestas a trabajar conjuntamente con mujeres de otras organizaciones . Sectores que tal vez en otras cirscunstancias no marcharían juntos son atraídos por los mismos motivos : una mayor participación democrática , afrontar la crisis económica y el patriarcado . Esta experiencia va a provocar el surgimiento de una nueva dinámica feminista y alternativa , demostrar esto será nuestro propósito en el siguiente capítulo .

Notas: Capítulo 2

 Esperanza Tuñón , <u>Cuadernos de la mujer</u> , " También somos protagonistas de la historia de México " , EMAS (Encuentro de Mujeres en Acción Solidaria) , Pensamientos y Luchas , Nº 5 .

2. <u>Ibid</u>.

- 3. Con el FUPDM luchan las mujeres por el derecho al voto , la extensión de la alfabetización , por guarderías , hospitales , maternidad (Ana Lau Jaiven , <u>La nueva ola del feminismo em México</u> , Ed. Planeta , 1987 , pag. 199).
- 4. Ana Lau Jaiven , <u>La nueva ola del feminismo en México</u> , Ed. Planeta , pag. 141 .
- 5. Ver: "Grupos feministas en México", Rev. <u>FEM</u>, Vol. 2, Nº5, oct.-diciembre 1977, pag. 27-28. "El feminismo organizado, que recoge aportaciones hechas por pioneras durante cuatro siglos, resurge en México en los setentas", UNO MAS UNO, 22 de diciembre 1979.
- 6. Entrevista hecha a Teresita de Barbieri por Cristina González el 1ro de julio de 1987 (María Cristina González , Movimiento feminista en México : aportes para su análisis , Tesis de Maestria , FCPyS , UNAM , pag. 139) .
- 7. <u>Ibid.</u>, pag.85.
- 8. Ana Lau Jaiven , La nueva ola ... , pag. 59 .
- 9. Teresita de Barbieri , <u>Mujeres y vida cotidiana</u> , Ed. Fondo de Cultura Económica y SEP/80 , México , 1984 , pag. 40 .

- 10. Ibid. ,pag. 39 .
- 11. María Cristina González , <u>Movimiento feminista en México...</u> , UNAN , 1987 , pag. 79 .
- 12. "... del volumen de trabajadoras domésticas en casas particulares -177,822 en 1970 en el Distrito Federal -- de algunas investigaciones en
 proceso y de la simple observación del acontecer en la ciudad de México ,
 nos lleva a pensar que el servicio doméstico en casas particulares es
 una práctica corriente no sólo entre los sectores de altos ingresos ,
 sino también entre los sectores medios " (Teresita de Barbieri , Mujeres y vida cotidiana , Ed. FCE y SEP/80 , México ,1984 , pag.48) .
- 13. Ver: Luis Leñero , Manuel Zubillaga , <u>Representaciones de la vida cotidiana en México</u> , Ed. Instituto Méxicano de Estudios Sociales , México , 1982 , pag. 90-96 .
- 14. Marcela Gómez , Adriana Puiggrós , <u>La educación popular en América Latina</u> , Ed. El Caballito/SEP , México , 1986 .
- 15. Ver: <u>Lupe</u> (Cartilla de Alfabetización para mujeres colonas), Juana Santos Rodriguez , <u>EMAS</u> , México , D.F , 1986 . La educación dominante está dirigida esencialmente a algunos grupos sociales (los que realmente tienen acceso a una educación) . Pretende que los sujetos sean pasivos , conformistas y que no intenten transformarlo . Refuerzan el individualismo . Se da en una acción de arriba hacia abajo : el maestro (sabe todo) y los alumnos (son receptores) . Refuerza la ideología dominante .
- 16. Ana María Fernández , Cecilia Loría , "Estamos gestando un nuevo mundo ", Educación popular en América Latina , Ed. Centro para el estudio de la educación en países en vías de desarrollo (CESO) , La Haya , Holanda , pag. 253 .

- 17. Jornadas Feministas , "Feminismo y sectores populares en América La-Tina ", CEM, MAS, EMAS, CIDHAL, GEM, APIS, CONVAC, México, D.F., novimenbre 1986, pag. 153.
- 18. María Cristina González , Tesis de maestría , FCPyS , UNAM , 1987 , pag. 50 .
- 19. <u>Ibid.</u> ,pag. 119 .
- 20. Entre los temas más importantes de el periódico <u>La Revuelta</u>, estan violación, aborto, sexualidad, maternidad.
- 21. Sobre el Año Internacional de la Mujer , María Cristina González comenta: "contradictoriamente a lo que se esperaba , el Año Internacional de la Mujer impulsó a la investigación de la situación de la mujer en el mundo , y en algunas cosas propició indirectamente la formación de nuevos grupos de mujeres , por ejemplo el caso de varios países latinoamericanos . Incluso en México se puede decir que si bien el feminismo ya estaba en marcha , el AIM fue una oportunidad que no sólo permitió que se modificaran algunas leyes , o que se creara un centro de investigación , y que en definitiva la población y el mismo gobierno se abrieran a un tema subestimado y no comprendido , sino que favoreció al surgimiento de un mayor número de feministas y la propia unidad del movimiento , es a partir de ese momento que surge la formación de la Coalición de Mujeres (Tesis de Maestría , UNAM , FCPyS , 1987 , pag. 126).
- 22. Entrevista hecha por Ana Lau Jaiven a Marta Acevedo , ver: <u>La nueva ola del feminismo en México</u> , Ed. Planeta , 1987 , pag. 98 .
- 23. Conferencias: Marta Lamas, "Funcionamiento interno de los grupos feministas en México", febrero 1982. Marta Lamas, "Mujer y liberación política", lugar: Hijo del Cuervo, Coyoacán, 12 de agosto de 1987. Ver: Ernestina Carrasco, "La investigación otra forma de expresión feminista", La Jornada (Doble Jornada), 6 de oct. 1987, pag, 2.

- 24. Marta Lamas , " La dificultad de la diversidad " , La Jornada , 30 de agosto de 1987 , pag. 15 . " El feminismo un río subterráneo que flu-ye ", Rev. Casa del Tiempo , Universidad Autónoma de México , Nº 71 , Vol.8 , mayo-junio 1987 , pag. 6 .
- 25. María Cristina González , <u>Movimiento Feminista en México : aportes para su análisis</u> , Tesis de Maestría , UNAM/FCPyS , 1987 , pag. 131 .
- 26. Esperanza Tuñón , " Avatares de la lucha de las mujeres en los ochentas " , Rev. <u>Acta Sociológica</u> , UNAM/FCPyS , Vol.III , №2 , mayo-agosto 1990 , pag. 43 .
- 27. Marta Lamas , " Venir de los 17 : el movimiento feminista en México " , Rev.FEM , México , octubre 1987 , pag. 19 .
- 28. Esperanza Tuñón , " Avatares de la lucha ..." , Rev. Acta Sociológica, pag.48 .
- 29. "El feminismo dejó de ser una propuesta marginal ", <u>La Jornada</u>, (Doble Jornada), 2 de noviembre de 1987, pag. 3.
- 30. "Hablan de un nuevo rostro del movimiento ", <u>La Jornada</u>, 23 de octubre 1987.
- 31. Marta Lamas , " Las feministas queremos un espacio donde reflexionar de otra manera " , <u>La Jornada</u> , (Doble JOrnada) , 2 de noviembre de 1987 , pag. 8 .
- 32. En <u>La Jornada</u> del 24 de octubre de 1987 son enumerados los mitos que según las feministas hasta la fecha habían generado frustración, autocomplacencia, desgaste, ineficiencia y confusión. Estos son:

 1) a las mujeres no nos interesa el poder.

- 2) hacemos política de otra manera.
- 3) todas somos iguales .
- 3) existe una unidad natural por el hecho de ser mujeres .
- 4) el feminismo sólo existe como una política de mujeres hacia mujeres.
- 5) el pequeño grupo es el movimiento.
- 6) los espacios de mujeres garantizan por sí solos un proceso positivo.
- 7) porque yo mujer lo siento , vale .
- 8) lo personal es automáticamente político.
- 9) el consenso es democracia.
- 33. Judith Astelarra , <u>Las mujeres podemos: otra visión política</u> , Ed.ICARIA Instituto de la Mujer , Ministerio de CUltura , España , 1986 , pag. 46 .
- 34. Ana Sojo , Mujer y Política , Ed. DEI , Costa Rica , 1988 , pag. 68 .

CAPITULO

El feminismo popular en Néxico .

Capítulo 3 - El feminismo popular en México

3.1 ¿ Porqué las mujeres se movilizan ?

Hasta el momento las diferentes posturas que asume la mujer en México están relacionadas con el sector económico y social del que provienen, lo que ha favorecido el surgimiento de agrupaciones de mujeres de carácter heterogéneo. Si bien es cierto que es a las mujeres de clase media a quien la coyuntura ha favorecido para que en un principio sean las que generen una reflexión feminista, en los ochentas otros grupos de mujeres van a comenzar a cuestionarse su opresión y a intentar organizarse.

Somos testigo del surgimiento y resurgimiento de diferentes grupos (que desde sus propias limitaciones) se mueven dentro de la estructura social y provocan el establecimiento de nuevas relaciones fundamentales de carácter estructural . Entendemos que los movimientos de mujeres forman parte de ese conjunto de individuos que conforman esas relaciones sociales y que están en constante cambio (creación de valores) . Las mujeres como grupo actúan en su país o región relacionándose con otros grupos y formando parte de estructuras mayores . Tanto a nivel privado , como público las mujeres impulsan el surgimiento de nuevas relaciones sociales . La actitud que tienen las mujeres que componen los diferentes grupos de mujeres está determinada con su relación con otros grupos , la per-

tenencia a una clase social y la existencia de un sistema de género en el que la mujer es oprimida por otros grupos.

Obligatoriamente el microgrupo de los movimientos de mujeres atravieza la estructura social del país en la medida en que su lucha por lograr mayor reconocimiento y participación en el ámbito educacional , ocupacional , social (por mencionar algunos ejemplos) es determinante para la creación de nuevos valores e interr elaciones . La desaparición o o supervivencia dependerá de su relación con otros grupos , en este sentido los grupos de mujeres en México tienen que lidiar con otras formas organizativas que en la mayoría de los casos responden a relaciones patriarcales cerradas y bastante jerarquizadas , como podría ser la familia , las clases sociales , los grupos religiosos , etc. Lo mismo provoca que al referirnos a estas tengamos que diferenciarlos , aún estando compuestas por mujeres .

Para comprender la dinámica que ha seguido el feminismo mexicano es imprescindible subrayar la diferencia entre movimiento de mujeres y movimiento feminista entendiendo que ambos necesariamente no tienen las mismas finalidades. Los movimientos de mujeres aunque estén en su totalidad compuestos por mujeres, en sus formas de organización y movilización pueden no diferenciarse de otros movimientos sociales. Por otro lado, estas organizaciones no se cirscuscriben necesariamente en torno a entidades o demandas de género. Mientras los movimientos feministas estan enfocados en demandas de género especificamente, su método de traba-

je y organización incluye por lo general el pequeño grupo de estudio y capacitación. Exigen autonomía con relación a otros sujetos sociales y la responsabilidad de cada mujer de decidir que hace con su cuerpo:

Ambos casos pueden aparecer o constituirse en una situación democrática formal, revolucionaria o una situación de quiebre democrático y autoritario, por lo que podemos encontrar ejemplos de ellos en cualquier país latinoamericano. Desde las Madres de la Plaza de Mayo, como el Centro de Promoción de la Mujer Gregoria Apaza en Bolivia. Unos se agrupan para reclamar por sus familiares desaparecidos y otros realizan su trabajo en zonas urbanas de La Paz, fundamentalmente con mujeres aymaras.

En México , las movilizaciones de mujeres van en aumento y si bien no podemos referirnos a ellas como una totalidad , si se perciben diversos groupos que evidencian la participación del sujeto mujer en el acontecer mexicano . En los ochentas los movimientos de mujeres no se pueden definir necesariamente como movimientos de clase específicamente . Los motivos que llevan a los sectores femeninos a movilizarse son afines con los de los sectores populares y otros grupos fuertemente golpeados por la crisis .

Los movimientos que predominan en México son reivindicativos en la medida que se sitúan al nivel de la organización social y luchan
contra el poder que garantiza las normas y los roles ; los movimientos de
este tipo tienden a la redistribución de recursos y una reestructuración
de los roles . En este país el proceso de urbanización ha crecido alarman-

temente por lo que podemos dudar que las contradicciones del desarrollo sean graves. De 1968 para acá podemos observar el ascenso de luchas urbanas que surgen empujadas por la crisis y que se dirigen en torno al consumo o a la reproducción de la fuerza de trabajo y no a la producción. Dan mayor enfásis a reivindicaciones de tipo económico para mejorar las condiciones de vida como : vivienda , servicios urbanos (agua , luz , drenaje , escuelas , clínicas , transporte , etc.) . En otro nivel el reconocimiento autónomo de sus organizaciones y exigen participación en la toma de decisiones que tengan que ver con el entorno .

En el caso de los movimientos de mujeres , la mayoría de las ocasiones tienen una relación muy estrecha con los movimientos sociales . Mientras que los movimientos feministas aunque en muchas ocasiones son fáciles de confundir con los movimientos sociales , estos permanecen como un movimiento ideológico y sociocultural que pretende expandirse por toda la sociedad , teniendo como meta la transformación de la sociedad patriarcal .

Los movimientos de mujeres y los movimientos feministas (que muchas veces están estrechamente ligados) se dan muy cercanos al izquierdismo político , aunque exigen autonomía de los partidos . La forma que utilizan para reclutar a sus miembros no deja de ser diferente a las de cualquier movimiento social . Para los fines de nuestro trabajo utilizaremos la siguiente definición de movimientos sociales , en la medida que es la que más se aproxima a nuestro modo de pensar : " emergencia y multiplicación de movilizaciones de colonos , mujeres e inquilinos , que con una base territirial más o menos definida y dotados para ello de for-

mas organizativas y de lucha específica , levantan reivindicaciones relacionadas con el suelo , la vivienda , los servicios públicos y otros elementos de la vida urbana , es decir , que por su gran desarrollo y presencia política , así como por sus objetivos transformadores y prácticas que impulsan pueden alterar procesos implícitos de la lógica capitalista que afectan más directamente a los sectores populares " (1).

Diariamente un gran número de mujeres se incorporan a los movimientos sociales , por diversas razones quieren mejorar su calidad de vida . Encontramos grupos de mujeres organizadas en función a necesidades básicas : comités de cesantes , comedores , ollas comunes , apoyo en co-yunturas internacionales , defensa de derechos humanos , desaparecidos políticos , defensa de la salud , el medio ambiente , etc. Son estas y o-tras razones las que mueven a las mismas a apoyar manifestaciones en contra del alza de los precios (amas de casa) , a llevar a cabo plantones y huelgas de hambre , convocar talleres , conferencias , marchas y la autoconstrucción de viviendas .

En un intento por entender que motiva al sujeto mujer o influye en sus actitudes políticas es importante ver los factores políticos que las rodean, el tipo de reivindicaciones que presentan y los tipos de organizaciones existentes. Diversos condicionamientos explícan una mayor presencia de las mujeres en los procesos actuales (2):

 Factores vinculados con los cambios estructurales ocurridos en la región en los ámbitos económicos y socio-demográficos.
 Por ejemplo , acelerado proceso de urbanización , incremento de los contingentes de migrantes, aumento de niveles de escolarización de la población, cada vez mayor participación femenina en ocupaciones extradomésticas, aumento de la esperanza de vida, descenso de la fecundidad, etc.

- 2. Factores vinculados con la crisis económica. Por ejemplo , políticas monetaristas puestas en práctica , concentración de salarios y del empleo , deterioro de las condiciones de sobrevivencia , el debilitamiento del papel del Estado como prestador de servicios de salud , educación , transporte , vivienda , y sudsidios a productos básicos , entre otros .
- 3. Facores políticos, ideológicos y culturales. Por ejemplo, procesos de individualización y busqueda de nuevas identidades femeninas, crisis de modelos y formas de ser de los medios de comunicación, experiencias de participación en ámbitos religiosos con un nuevo contenido de explicación de las desigualdades sociales.

Los movimientos de mujeres reivindican el principio de identidad (también los movimientos feministas), brindan una definición de su adversario y pretenden formular un proyecto global alternativo. Tienen implicaciones políticas y encaminadas a la creación de una nueva sociedad. Para estas es muy importante la transformación de las instituciones y organizaciones de manera que se pueda avanzar hacia una sociedad más igualitaria

3.2 Condiciones que rodean a las mujeres de los sectores populares .

Amerita una mayor reflexión el hecho de que de acuerdo al contexto social que se encuentren los sujetos sociales , así se verán influenciadas sus respuestas y actitudes con relación al devenir histórico . Situación que nos permite entender con más claridad las posturas que asumen tanto las mujeres , como otros grupos sociales . Sus actitudes surgen como consecuencia de una prolongada crisis económica que en la década del ochenta los obliga a plantearse nuevas formas de organización .

La crisis económica evidentemente condiciona las democracias de los países latinoamericanos. En México ha ido en aumento gradualmente refle jando la gran dependencia que tienen este país frente a las naciones capitalistas más importantes (especialmente de Estados Unidos) y en el marco de unas relaciones comerciales , financieras y políticas desventajosas .

La década del ochenta en México comienza con el aumento en las tasas de interés y luego la caída del precio del petróleo , lo que va a provocar un profundo estancamiento económico en términos de crecimiento , la caída del empleo , recesión , inflación y la obligación de que el gobierno mexicano implemente un programa de austeridad en la nación . La crisis venía gestandose desde la década del cincuenta , antes de 1980 el auge que generó la petrolización de la economía , incluso la ampliación de

la ocupación y del ingreso familiar permitieron ocultar temporalmente que la crisis estaba como telón de fondo . Las estrategias de desarrollo que implementan los gobiernos en las últimas décadas (3) si bien aparentan estabilizar la situación luego van a provocar reacciones adversas difíciles de superar .- La rápida recuperación de 1978 marcó el principio de una prosperidad sin precedente que duró cuatro años y que, paradójicamente , precedió la peor crisis en cincuenta años de historia económica de México " ⁽⁴⁾ . Los niveles de vida del pueblo mexicano comienzan a deteriorarse, en vista de que la política económica de estos años va a reconocer como objetivo principal el pago de la deuda externa. Las medidas económicas que comienza a tomar el gobierno (diseño y aplicación) pasaron a estar directamente bajo la supervisión del Fondo Monetario Internacional y los acreedores internacionales . Para enfrentar la crisis el gobierno mexicano decide crear nuevas medidas para contener el derrumbe económico: recortes al gasto público y aumento del IVA control de importaciones, reducción del crédito a particulares, cambios en la tasa de interés , devaluación del peso , reducción de salarios que van a traer consigo el aumento de los precios de los productos más importantes .

La crisis va a tener efectos severos en el gasto alimentario de la familia mexicana , como consecuencia de la reducción en los salarios . Otros servicios no alimentarios también se ven afectados por la rigidez de los precios en la renta , agua , luz , transporte .

El tipo de medidas que se han aplicado ha forzado la saturación de los servicios médicos (malos servicios , escasez de medicinas , etc.) , insuficiencia de esculeas (aumento de rechazados , bajo nivel académico , analfabetismo en zonas rurales) carencia de viviendas (que trae como consecuencia hacinamiento , insalubridad y que se problematiza aún más a partir del terremoto de la Ciudad de México en 1985) , malos servicios públicos . Lo mismo se traduce en un fuerte aumento del desempleo y el descenso del nivel de vida de los sectores trabajadores (6) .

Ante la situación imperante comienzan a surgir reclamos democráticos y la elaboración de propuestas alternativas que permitan al pueblo mexicano afrontar la crisis . Desean lograr del gobierno salidas que
ofrezcan mejores condiciones de vida . Las mujeres también se unen a otros grupos para reclamar , en este proceso van llevando al debate político los problemas del mundo privado .

Desde nuestra perspectiva es la mujer de los sectores populares la que más duramente confronta la crisis . Cuando hablamos de sectores populares nos refeimos a las distintas fracciones o fuerzas sociales que conforman la clase subordinada y que enfrentan la dominación capitalista y sus efectos . En ese proyecto procuran un proyecto alternativo que gestan a partir de la propia práctica social . Es en y por la acción , como los sectores populares pueden constituirse en clase y darle contenido a la contrahegemonía . Si pretendemos ubicarlos en la estructura social en terminos generales nos referimos a campesinos (incluyendo indígenas) , trabajadores rurales , obreros industriales , marginados urbanos , subempleados y estratos bajos de la llamada clase media .

Pensamos que el termino." lo popular " (al igual que otros autores) es ambiguo (7). Con relación a la utilización que hacemos de este y para los fines de nuestra investigación nos referimos a las clasesoprimidas , o mas bien pretendemos utilizar el concepto " popular " como una especie de símbolo que identificamos directamente con el pueblo. Es como una relación que hacemos para referirnos a " los de abajo ", es decir grupos oprimidos de la sociedad que viven dentro de un contexto de dominación y explotación.

Las movilizaciones de mujeres en diversos ámbitos , aunque necesariamente no es su objetivo el acceso a la política institucionalizada componen los movimientos populares y sus intereses son específicos . "Las relaciones que se establecen entre las mujeres de los sectores populares y las estructuras de poder , tanto en el ámbito público , como privado , solamente se pueden descubrir en el propio movimiento social , pues en él , se expresa la confrontación permanente que como seres sujetos a una opresión específica , viven al ser objeto de una acción que busca expropiarles la capacidad para decidir sobre sí mismas , sobre su vida y sobre el proyecto de sociedad al que aspiran " (8) . La práctica de las mujeres está colmada de experiencias de opresión . Viven en cirscunstancias económicas y sociales muy difíciles , en colonias que en muchos casos no cuentan con los servicios básicos .

Las mujeres de los sectores populares (empleadas , subempledas y desempleadas) al no ser incorporados efectivamente en la producción necesitan crear mecanismos que les permita mejorar su situación. Lo mismo propicia a estas una nueva experiencia como ser público y activo , favorece una toma de conciencia , la redefinición de papeles femeninos tradicionales y una reevaluación de sí misma . " Si bien no podemos afirmar que la participación de las mujeres en otros ámbitos de la vida social y política les confiere una conciencia nueva de sí mismas , que genere las condiciones para la lucha en contra de la dominación que se ejerce sobre ellas , el hecho de irrumpir en nuevos espacios , considerados como masculinos , provoca en las mujeres inquietud y también interés por descubrir nuevas cosas , por tener herramientas para poder enfrentar las situaciones novedosas , y por autovalorarse frente a las tareas colectivas en cuales participan " (9) .

La vida cotidiana de la mujer de los sectores populares está llena de contratiempos si analizamos las condiciones que la rodea . En las colonias populares los miembros , en la mayoría de los casos , no cuentan con los servicios de agua y drenaje adecuados . El abatecimiento de alimentos , la recolección de basura , los servicios de salud , el número adecuado de escuelas es insuficiente . Para las mujeres es muy duro cumplir con sus responsabilidades , como encargadas del consumo , en muchas ocasiones no cuentan con el presupuesto necesario para adquirir alimentos y para conseguir víveres más baratos tienen que caminar a lugares distantes , lo que envuelve un desgaste físico mayor . La escuela a donde

van sus hijos también queda apartada y en múltiples ocasiones tienen que acarrear el agua que utiliza la familia .

Otras mujeres emigran de la provincia al Distrito Federal y se instalan en colonias populares . Comienzan a trabajar como empleadas domésticas . Enfrentan la crisis buscando trabajo extra : subempleadas , vendedoras ambulantes , maquiladoras y otras optan por la prostitución (10). Se reproducen descontroladamente por causas de una pobre educación sexual y por las fuertes influencias de creencias religiosas tradicionales . A éstas el gobierno dirige políticas para el control de la natalidad que ponen en peligro su capacidad reproductora .

Se organizan para lograr mejores concesiones laborales y sindicales que les permitan trabajar en un mundo más justo y donde sean reconocidos sus derechos como obreras y sobre todo como mujeres. Ello se da en el marco de una constante pugna entre éstas y los patrones. Por otro lado , se enfrentan a los caseros y defienden el terreno contra los especuladores. La chispa que provoca una movilización la encontramos en los intereses comunes que comparten los miembros de ese grupo. Las mujeres del pueblo se organizan para: primero , formar cooperativas de consumo y de producción , Comités de Salud , para conseguir lecherías , desayunos escolares , tortibonos y otros servicios. Segundo , para tratar de colectivizar tareas cotidianas como son las guarderías , lavaderos públicos , comedores y otros. Tercero , formar grupos de reflexión con relación a su propia problemática .

Las mujeres organizadas de los sectores populares demandan como principio básico el mejoramiento de las condiciones de vida de la clase

trabajadora y una mayor participación democrática en los procesos políticos; como principio fundamental la consideración del problema de género relacionado con las necesidades de estas mujeres. En el proceso de participación de las mujeres de los sectores populares se presentan ciertas contradicciones que en cierto momento podrían ser consideradas como retrocesos; la inseguridad o incapacidad que puedan presentar estas mujeres para asumir su compromiso en todo el sentido de la palabra no es motivo para que se obstaculice su avance. No se les puede exigir que cambie su mentalidad de la noche a la mañana, gradualmente comenzarán a transformarse sus conciencias. "Dejar de ser ama de casa para convertirse en asalariada, o participar en la lucha por los servicios en la colonia, u organizar un proyecto productivo donde ellas puedan elegir, dirigir y participar en la organización, pueden ser los primeros pasos en el camino de su transformación " (14).

3.3 Surgimiento de posibles alianzas .

En 1979 se da el primer intento formal de vinculación de las feministas y los sectores amplios de mujeres organizadas . Surge el Frente Nacional por la Liberación y los Derechos de la Mujer (FNALDM) cu-yo principal propósito sería crear un frente para organizar la lucha de las mujeres . En el Frente participaron sindicatos , partidos políticos , grufeministas y otras organizaciones de mujeres .

Nos parece importante mencionar el surgimiento de FNALDM pues representó el primer intento de aproximación de feministas con otros grupos de mujeres organizadas (el primer intento de unificación de las feministas en esos años) . " Significó un aprendizaje en el trabajo conjunto , en la polémica , en la disputa política , acerco adherentes y simpatizantes y sobre todo , aportó a hacer presente la presencia del movimiento en el contexto socio cultural y político del país " (12) .

Surge oficialmente FNALDM el 12 de marzo de 1979 , fecha en que se aprueba la constitución del mismo . Queda integrado por tres organizaciones feministas : Lucha Feminista , Colectivo de Mujeres , Movimiento de Liberación de la Mujer ; dos partidos políticos : PRT y PCM ; dos sindicatos : STUNAM y SINTCB (Sindicato Independiente Nacional de Trabajadores del Colegio de Bachilleres) , y un movimiento sindical : MRM (Movimiento revolucionario del Magisterio) , y tres organizaciones de homosexuales : FHAR (Frente Homosexual de Acción Revolucionaria) , LAMBDA de Liberación Homosexual y OIKabeth (lesbianas feministas) .

Entre los proyectos más importantes del Frente estaba el crear una plataforma de reivindicaciones que incluyera a las mujeres obreras , empleadas , estudiantes , campesinas , obreras agrícolas y amas de casa ⁽¹³⁾. FNALDM pretendía que cada organización de las que componía el Frente mantuviera su autonomía interna ; aunque demostró un gran poder de convocatoria ⁽¹⁴⁾ las diferencias políticas , relaciones de poder y problemas de dirección comenzaron a provocar antagonismos incitando un desgaste paulatinamente del Frente .

El Frente Nacional por la Liberación y los Derechos de la Mujer se mostró incapáz, para dirigirse a aquellas mujeres para las cuales en última instancia se había creado el Frente . "Las reivindicaciones eran muchas , pero seguramente el problema central pasó por no haber permitido un espacio real para sumarse al Frente a aquellas mujeres que ya estaban organizadas alrededor de demandas específicas , como muchas de las que se aproximaron desde un comienzo , por ejemplo , campesinas , telefonistas , obreras de la industria textil y muchas otras " (15) .

Contó con una plataforma de principios , bases organizativas y demandas generales , pero no tuvo ejes de lucha comúnes , ni mediaciones realistas . Lo mismo provoca la incapacidad para aglutinar mujeres de base y sectores amplios . No obstante FNALDM permitió que se creara un espacio político y que se propiciara una mayor reflexión sobre la condición de la mujer a principios de la década del ochenta y que esta discusión se incorporara al interior de otras organizaciones , como partidos ,sindicatos y otras organizaciones de mujeres .

En los ochentas no tan solo se descompone el Frente, otros grupos feministas también comienzan a desintegrarse, lo que obliga a las feministas a entrar en un proceso de recomposición y ajuste. Surge una paradoja, en momentos en que las feministas entienden que es preciso acercarse a movimientos amplios de mujeres es cuando precisamente comienza a manifestarse al interior de los grupos feministas problemas de integración. La diversidad del movimiento empuja el surgimiento de nuevos procesos de organización entre mujeres, desde la defensa de la economía familiar hasta

la recuperación de su propia identidad . Muchas feministas que militaron formalmente en organizaciones feministas deciden alejarse y actuar de forma independiente . Al desvincularse de las viejas organizaciones intentan experimentar con otras formas de organización sin dejar a un lado su compromiso feminista . Son mujeres que no solamente se limitaran a trabajar dentro de una organización feminista sino que buscarán complementar su formación con una práctica directa y el intercambio con mujeres de otras organizaciones . Mostrando nuevas formas de confrontación y militancia las feministas se dirigen a intercambiar experiencias con las mujeres de los sectores populares , éstas comprenden la necesidad de hacer nuevas alianzas .

Cabe destacar que entre las organizaciones feministas que entienden la importancia de superar la diversidad estaban CIDHAL (Centro de documentación) , EMAS (Encuentro de Mujres en Acción Solidaria) , MAS (Mujeres en Acción Sindical) , GEM (Grupo de Educación Popular para Mujeres) , entre otros . En vista de la urgente necesidad que tienen las mujeres de articular proyectos de vida más acorde con su realidad se gestan nuevas formas de hacer feminismo .

Las mujeres comienzan a aumentar su participación y movilización al interior de los movimientos populares , dando un cariz diferente a las manifestaciones con sus inquietudes femeninas . Los movimientos populares se pueden detectar en diferentes luchas del pueblo , también la presencia de las mujeres : locales (luchas por un camino o un puente) , regionales (por mayor presupuesto público para la provincia) , clasistas

(movimiento campesino) , pluriclasista (movimiento estudiantil) , reivindicaciones específicas (vivienda , etc.)

3.4 El feminismo popular .

En este lustro aparecen en el escenario nuevas luchas populares acompañadas de amplios sectores de mujeres organizadas . Para entendel el carácter de estas movilizaciones es preciso referirse a dos elementos que indiscutiblemente repercuten en la sociedad civil : crisis y democracia. Los efectos de la crisis económica en los ochentas, al igual que en los demás países latinoamericanos funciona como detonante que activa grandes movilizaciones, los trabajadores sufren directamente el encarecimiento general del costo de la vida. En terminos políticos lo mismo provoca la pérdida de consenso , la reducción del poder de negociación por parte del gobierno, crisis de liderazgo sindical y partidista, y políticas gubernamentales de contención y desmovilización ante los reclamos de los grupos sociales. Esta situación incide en los sectores femeninos también, las mujeres articulan proyectos alternativos con el objetivo de lograr una mayor participación e igualdad . Lo que aspiran las mujeres al interior de los movimientos populares es un grado mayor de igualdad y esto es uno de los principales motivos por lo que una mujer se hace feminista . lo mismo se convierte en una forma de presionar la lucha por la democracia y la incursión de éstas al mundo público .

Ante problemas globales-surge=la=necesidad de buscar soluciones colectivas, es por ello que las mujeres (estudiantes y trabajadoras) entiénden que deben planterse un programa de acción que no las cluya del conglomerado social y que en última instancia redunde en beneficios para todos . Una vez aparecen en el escenario nuevas luchas populares acompañadas de amplios sectores de mujeres organizadas, se abre la disyuntiva para las mujeres comprometidas con la transformación de la sociedad : academia e investigación o feminismo asistencialista . Cuando nos referimos a un feminismo asistencialista hablamos de feminismo popular . Es alternativo en el sentido de que implíca una opción entre una posición y otra es salir de una postura ideológica y llevarla a la práctica. Salir de lo " normal " y entender que se puede trabajar en colaboración con otros grupos oprimidos. Lo alternativo nos lleva a plantear situaciones y afrontarlas no negativamente, sino en terminos de superarlas. En ese sentido el feminismo popular es una opción que tienen las feministas comprometidas con la transformación real de la sociedad frente a la diversidad y el discurso dominante .

El feminismo popular centra su actividad en servir de apoyo a las mujeres de los sectores populares. Con el tiempo las feministas van adquiriendo un mayor compromiso y participan en las luchas por la defensa de los intereses de las mujeres de los sectores populares. En ese proceso se van dando los elementos necesarios para que las mujeres de los sectores populares aprendan a enfrentar los diferentes problemas que surgen dia-

riamente a la vez que a evaluar las situaciones desde otro punto de vista . En los ochenta las feministas se percatan de la necesidad de que haya una coherencia entre los contenidos y los métodos de trabajo . Este proceso ha sido para muchas feministas mexicanas lento y difícil , implíca en muchos casos el rompimiento de esquemas y la superación de esteriotipos . Por otro lado la significado el enriquecimiento de muchas de sus posturas y el aumento en el nivel de debate . Para las mujeres de los sectores populares esta dinámica la favorecido una mayor reflexión y la identificación de los factores que las oprimen ;

La propuesta , desde el punto de vista de las mujeres de los sectores populares plantea , una ruptura con los métodos tradicionales de organización . No se trata de solamente reivindicarse como mujeres capaces de actuar políticamente , sino de incursionar en formas organizativas generalmente dominadas por varones . Desde un plan común y partiendo de experiencias diarias intentan la toma de nuevas posturas . Estas les conceden un espacio a las feministas populares para que en calidad de grupos de apoyo aporten al desarrollo del movimiento . " En relación a la práctica de los grupos feministas que se han acercado a los sectores populares , se podría decir que el impulso ha sido hacia el trabajo de pequeños grupos . Hay un considerable nivel de acuerdo en torno a las tesis teóricas y métodos de trabajo que parten de la realidad y subjetividad de las compañeras para pasar a planteamientos políticos " (16) . En ese intercambio tanto las mujeres de los sectores populares , como las feministas tienen la oportunidad de experimentar otras vivencias .

3.4.1 Las mujeres del Movimiento Urbano Popular.

Las mujeres deciden incorporarse efectivamente al MUP, en busca de apoyo de 1983 en adelante. Las actividades que desempeñan desde entonces son determinantes para el movimiento a pesar de los obstáculos que rodean su cotidianeidad. Se reunen para discutir demandas básicas de acuerdo a sus necesidades particulares. Reciben asesoría de grupos feministas que el propio movimiento define como "Grupos de Apoyo" y su tarea consiste primordialmente en brindar orientación y capacitación a las mujeres dentro del MUP. Aunque las mujeres dentro del MUP exigen autonomía de cualquier organización externa, coordinan reuniones con otros grupos interesados en compartir su dinámica y aportar sugerencias. El apoyo que reciben las mujeres del MUP de las feministas populares les permite analizar sus dudas y dificultades desde otra óptica en la medida en que muchas veces no tienen la experiencia necesaria o información para bregar con ciertas situaciones.

Las feministas populares o "Grupos de apoyo" entienden que necesario resguardar la autonomía del movimiento feminista y el movimiento amplio de mujeres de proyectos de desarrollo estatales y de las financiadoras Además impulsan demandas de género dentro de los procesos generales , con relación a esto las feministas opinan : "En cuanto al avance de la conciencia feminista al interior de los movimientos de mujeres , asistimos a un momento muy importante en el que las demandas de género empiezan a estar dentro

de los procesos generales , sin tener que escindirse de la lucha del conjunto de los sectores populares . Es interesante observar como las mujeres del movimiento amplio , provocan nuevas formas organizativas que reunen características originales y sumamente creativas , rompiendo con estructuras estereotipadas , añejas e inadecuadas para la participación de las mujeres del pueblo . Es por ello que ahora dentro de las organizaciones sociales como en el propio feminismo están librando una lucha por valorar , ya no tanto las formas , sino los propios contenidos y la posibilidad de que en los espacios que se creen , sea posible la reflexión sobre sí mismas , la posibilidad de expresar nuestro afecto y solidaridad " (17) .

La mujer en México ha demostrado ser el apoyo principal del Movimiento Urbano Popular . Se movilizan con rapidez y son las primeras en presentar sus problemas a la Delegación o a las autoridades municipales . Denuncian abiertamente las políticas negativas del gobierno , aunque les confieren una posición de retaguardia en terminos de la dirigencia del movimiento . Los puestos de dirección y toma de desiciones la copan los varones lo que evidencia que la división de poderes al interior del movimiento es desigual y con un fuerte carácter patriarcal .

El Movimiento Urbano Popular se ha convertido en el representante legítimo de grupos de diferente orientación política que llevan a cabo luchas urbanas con el propósito de enfrentar o mejorar sus condiciones de vida. Dentro de las organizaciones más importantes de lucha urbana se encuentran: La Coordinadora del Movimiento Urbano Popular (CONANUP), la

Coordinadora Unica de Damnificados (CUD) surgida a raíz de los terremotos de 1985, y la Asamblea de Barrios (creada en abril de 1987) que ha logrado aglutinar alrededor de cuatro mil familias de barrios tradicionales y colonias nuevas en la Ciudad de México.

Las mujeres del MUP reclaman Cooperativas de Producción y Consumo, Círculos de Estudio, Comisiones de Seguridad, entre otros. Plantean reivindicaciones de género que podemos apreciar en las siguientes actividades: llevan a cabo campañas de alfabetización de mujeres colonas para fortalecer el proceso de capacitación y organización de las mujeres en las colonias populares pues muchas no logran terminar los estudios básicos (18). Además de establecer organizaciones de mujeres al interior del MUP como Comisiones Femeniles y Regional de Mujeres.

En mayo de 1983 el IV Encuentro de la Coordinadora Nacional del Movimiento Urbano Popular acordó realizar su primer Encuentro Nacional de Mujeres del MUP. Esta decisión respondió en su momento a la urgencia de abrirle un espacio a las mujeres colonas para que intercambiaran información y comenzaran a participar formalmente en la toma de decisiones del MUP. No olvidemos que el MUP en la década del ochenta " abre con la búsqueda de nuevas formas de organización más amplias capaces de articular y sostener de manera más consistente demandas generales. Esto es valido entre campesinos , obreros y colonos " (19).

A principios de la década del ochenta surgen en México diversas Coordinadoras y Frentes ante el agravamiento de la crisis econó-

mica . Afines de 1982 surge el Frente Nacional en Defensa del Salario , Contra la Austeridad y la Carestía (FNDSCSC) y en 1983 doce organizaciones sindicales forman un Pacto de Unidad Sindical y Solidaridad (PAUSS) , por mencionar algunos ejemplos . Si los analizamos veremos que tienen en común demandas fundamentales : defensa de los salarios , protesta contra el alza de los precios , críticas a las políticas de austeridad del gobierno . En los cuatro años que van de 1982 a 1986 se registraron más emplazamientos a huelga (52,168) y más huelgas (1,605) que en los diez años anteriores (50,340 y 893) (20).

En agosto de 1985 se efectuó el Segundo Encuentro de Mujeres de la CONAMUP, notándose que la participación de las mujeres en el Movimiento Urbano Popular ha ido en aumento. Por otro lado, en las colonias populares del Valle de México la mayoría de las tiendas (CONASUPO) han sido promovidas por mujeres con el propósito de que sirva para impulsar o reforzar su organización, y son ellas las que se han hecho cargo de la administración (21). Las mujeres del MUP trabajan activamente a pesar de que por lo general la dirección del movimiento es controlada por los hombres. Los mismos piensan que las mujeres son incapaces de dirigir, además hablan de la falta de formación política de las mujeres y en ocasiones muestran desinterés por intentar que sus "compañeras" avancen políticamente.

Cansadas de permenecer en el anonimato , las mujeres se incorporan a la lucha política pues les urge promover ciertos cambios en las relaciones tanto privadas , como públicas . Existen cuatro ejes fundamentales por los que lucha la mujer colona (22):

- Por lograr que el gobierno brinde servicios que contribuyan a mejorar las condiciones en las que se lleva a cabo la reproducción de la fuerza de trabajo : vivienda , educación , salud , agua , transporte , etc.
- 2. Por lograr que el gobierno brinde servicios que permitan colectivizar el trabajo doméstico como son : lavanderías , guarderías , comedores escolares , jardines infantiles , tiendas populares controladas y dirigidas por las mismas mujeres .
- Luchan por cambios legislativos con relación a : la maternidad , el aborto , políticas del control de la natalidad , violaciones, maltrato , etc.
- 4. Impulsan dentro del Movimiento Urbano Popular :
 - a. Formación de mujeres que analicen su opresión .
 - b. Que se le dé importancia a la formación política de las mujeres dentro del Movimiento .
 - c. Que se estimule un cambio de prácticas de las compañeras con relación a la división del trabajo entre la familia (cambio en las relaciones familiares).
 - d. Libertad de las colonas para participar políticamente y ocupar puestos de dirigencia .

Si analizamos sus demandas encontraremos que a estas mu jeres no tan sólo le interesa mejorar su condición material , sino que en la gran mayoría de las demandas está latente el mejoramiento de su condición de género. Cuando las mujeres deciden organizarse hay una serie de dificultades que de acuerdo a su condición de mujeres les impide una mayor realización de sus objetivos (22). Primeramente, padecen al no tener la suficiente formación para aclarar dudas, lo que impide en muchas ocasiones que puedan tener una posición crítica o autocrítica al abordar sus problemas . En segundo lugar , confrontan serios inconvenientes para incorporarse a la lucha organizada al no contar con horas libres suficientes que les permita participar en mítines, marchas y les permita asistir a los grupos de estudio. Tercero, por lo regular su padres o esposos las limitan reprimiendo sus impulsos de participar públicamente, lo que tiende a detener su avance. La participación en el ámbito público implica contnúas salidas, situación que a los parientes y vecinos en muchas ocasiones les incomoda al no comprender. Cuarto, la heterogeneidad de puntos de vista entre las mujeres y la falta de conciencia redunda en incomprensión y falta de confianza. Sobre este aspecto las feministas reconocen la existencia de una multiplicidad de dificultades que limitan su participación en los movimientos amplios de mujeres organizadas. Sobre esto opinan: "Generalmente cuando intentamos participar con las mujeres en movimientos amplios nos hacen sentir que estamos en un lugar que no nos corresponde y se expresa hacia nosotras , prejuicios y desconfianza ; las feministas son censuradas y marginadas aún por una gran parte de las organizaciones sociales , y nosotras mismas tenemos recciones de automarginación y aislamiento ante el ambiente hostil que encontramos . Debemos reivindicar espacios propios pero no aparte del movimiento amplio , sino en su interior "(23).

Para las feministas populares no ha sido fácil incorporarse a los movimientos de mujeres , no obstante han cumplido importantes tareas como agentes de transformación activos en el seno de los respectivos movimientos. Nos explican: " En muchos lugares se nos ha tratado de divisionistas o de distraer a las mujeres de los que son sus tareas principales . En otros casos se nos ha rechazado el aporte que hacemos bajo el argumento " desde afuera no debemos intervenir " , sin embargo pensamos que las feministas somos parte del movimiento amplio de mujeres y como tales debemos hacer planteamientos sobre cómo avanzar en el movimiento "(24). Sus aportaciones en terminos de la educación popular (25), de comunicación alternae investigación han propiciado que se fortalezca el movimiento . Este tipo de experiencia feminista aún no ha sido plasmada por escrito (como amerita de acuerdo a la seriedad de sus logros), algunas feministas opinan que debido a la falta de tiempo no han tenido la oportunidad de sentarse a narrar sus vivencias , lo que para los interesados en el tema sería una gran aportación el que plasmaran sus experiencias por escrito .

Entre las tareas que llevan a cabo las feministas populares con las mujeres organizadas de los sectores populares están : la profundización en el estudio y análisis de la coyuntura , sistematización de expe-

riencias , formación de cuadros , difusión de información , impulso a la generación de redes y la celebración de encuentros de distintos tipos que permitan a los grupos organizados romper con el aislamiento (27). Si prestamos atención a las diferentes manifestaciones que presenta el feminismo popular nos percataremos de que éste no es propio de ninguna organización en específico . Encontraremos ejemplos de feminismo popular entre las mujeres del movimiento urbano popular , en movimientos sindicales , en organizaciones indígenas y campesinas no tan sólo en México sino también en otros países de la región (28). Finalmente lo que va a caracterizar el feminismo popular es su capacidad de orientación y capacitación a mujeres de amplios sectores organizados , por lo que muchos también las han llamado grupos solidarios . Pero veamos otro grupo de mujeres a quienes también se han acercado las feministas , las obreras de la aguja .

3.4.2 El Sindicato de costureras " 19 de septiembre " .

Anteriormente vimos cómo por medio de una relación más cercana entre las feministas y las mujeres de los movimientos amplios se va logrando una experiencia feminista y popular nueva. Lo que en los setentas se presenta de manera antagónica, en los ochentas se va superar debido a el surgimiento de unas relaciones de intercambio entre mujeres más a tono con la realidad de las mujeres que componen las movilizaciones de mujeres.

México aunque se acerca al Siglo XXI es un país donde podemos encontrar condiciones de trabajo del Siglo XIX . El terremoto del 19 de septiembre de 1985 , si bien favoreció para que salieran a flote todas las injusticias y abusos que sufre el sector obrero de la costura en México, tampoco salieron a relucir situaciones que todos desconocie-La Industria del Vestido en los últimos años ha estado caracterizadepender mucho de la moda (especialmente la europea) . No tienen los recursos económicos suficientes para comprar nuevas maquinas . Cambios en los estílos y telas utilizadas en la confección de vestidos . Alta competencia, deben asegurar calidad, moda, y buen precio para entrar en la competencia. Es una industria basada principalmente en la explotación de mano de obra femenina. Los patrones aseguran las ganancias invirtiéndo poco y se aprovechan del desconocimiento del derecho laboral que tienen las empleadas para reducir al máximo su producción. Las prendas de vestir llegan al mercado a través de dos formas . cadenas comerciales . v los mismos propietarios establecidos donde comercializan los productos .

Existe en México la <u>Ley Federal del Trabajo</u> que cuenta con 890 artículos dedicados a legislar sobre relaciones laborales ⁽³⁰⁾. De acuerdo al contenido de dichas leyes encontramos que las condiciones de trabajo en las que operan diariamente las obreras de la costura mexicana es completamente ilegal. Los patrones que indiscutiblemente conocen la ley cuentan con diversidad de mecanismos para evadir cumplirla. A éstos lo que realmente les interesa es sacar la máxima ganancia, al costo más bajo po-

sible. Los patrones ponen en peligro la salud y estabilidad económica de sus empleadas, en la mayoría de los casos no le reconocen su antiguedad de trabajo con la empresa lo que dificulta que se le otorgue cualquier tipo de prestaciones como vacasiones; reparto de utilidades, aguinaldo, etc. (31)

Cuando examinamos las causas que provocan una movilización de mujeres no mencionamos las consecuencias que trae un desastre natural. Antes del sismo las costureras de la Ciudad de México no se habían percatado o creado conciencia de la explotación que vivían y de lo déspotas que eran sus patrones. Hasta entonces enlazadas en una relación de tipo paternalista con los patrones no podían cuestionar el abuso de poder que se cometía contra éstas. Desgraciadamente tuvo que ocurrir la caída de sus centros de trabajo, la muerte de algunas de sus compañeras y el mismo cuestionamiento de sobrevivir, para comprender que en la fábrica no eran tratadas como a seres humanos.

Horas después de sentido el sismo los dueños de equipo deciden poner a salvo y rescatar las maquinas de coser de los escombros. No les importó las condiciones en que quedaron sus obreras, sino salvar su capital. El rescate de las costureras que quedaron sepultadas fue lento. Además de sacar las maquinas, telas y vestidos, los patrones obligan a las costureras a reanudar labores amenazandolas con despedirlas y no pagarles los sueldos que les correspondían. Inician tácticas para evadir sus respon-

sabilidades como : pago a la semana anterior al terremoto , suspensiones arbitrarias del salario , retrasos , descuentos , pago por lo legalmente establecido disfrazados de supuestas liquidaciones , reubicaciones , recontrataciones , etc. (32) . Se aprovechan para no cumplir con los requisitos de antiguedad y hasta llegaron a amenazar de muerte a las que no se reportaran a trabajar . Se descubre que muchos patrones no tienen inscritas a sus trabajadoras al Instituto Nexicano de Seguro Social (IMSS) y se denuncia algunos talleres de confección de ropa donde existe evasión de impuestos e incumplimiento de la Ley Federal del Trbajo . Se intentó aumentar el ritmo de la producción , hubo reducción de horario para comida y en algunos casos ésto existía antes del temblor .

Antes del sismo hubieron intentos de sindicalización , pero con el carácter de luchas aisladas . Al caer sus centros de trabajo y ante la incertidumbre que vivían son asesoradas por otras mujeres (feministas) dando paso a lo que luego sería una lucha sindical y feminista popular (33). Las sobrevivientes se movilizan y son apoyadas por estudiantes , grupos feministas , el Frente de Abogados Democráticos e intelectuales . Para las costureras era muy importante planearse rápidamente la organización y en vista de que tuvieron el apoyo de otras mujeres con experiencía en este tipo de dinámica la situación se agilizó bastante . " En los países donde existe un trabajo importante con las mujeres , se ha observado que la mayoría de ellas no están en puestos de dirección y tienen poca influencia en

sus organizaciones. Sin embargo , el hecho de que ellas ya se encuentren organizadas es un primer paso importante que sienta las bases para posteriormente poder avanzar en la reflexión conjunta e insidir en la formación de la conciencia y práctica feminista " (34) . Es en este momento que las feministas populares comienzan realmente a brindar asesoría como grupo de apoyo a las costureras . Una vez movilizadas lo menos que imaginaron las costureras fue terminar sus debates exigiendo la igualdad como mujeres .

Al ser afectadas costureras de diferentes empresas, deciden unirse en lo que llamaron "La unión de costureras en lucha", con el propósito de organizarse y negociar con las autoridades patronales, representantes y asesores de los trabajadores. Es utilizado como un mecanismo de defensa frente a la fita de representación sindical. Para las costureras era urgentecrear un documento realizado colectivamente en donde se propusieran los cambios necesarios que darían al mundo de la costura mexicana nuevos perfiles obrero-patronales.

Luego de una ardua movilización las costureras logran inscribir o registrar legalmente lo que se llamó El Sindicato Nacional de la Industria de la Costura , el Vestido , confección , Similares y Conexos "19 de septiembre". Con carácter de sindicato independiente representaría a las mujeres afectadas por el sismo y demás sindicalizadas. Es elegida Secretaria General del sindicato la señora Evangelina Corona , quien paso a constituir uno de los mayores pilares del sindicato. Desde el 20 de octubre de 1985 hasta la fecha han sido varios años de lucha sindical

y feminista denotándose la presencia de la mujer mexicana en los procesos más importantes de la década. El logro del síndicato no es nuevo en la historia de México, a principios de de este Siglo hay evidencia de la existencia de otros sindicatos de mujeres».

El sindicato de costureras como defensor del interés colectivo de las trabajadoras con relación al salario real tuvo que afrontar una situación bastante compleja: las costureras no han alcanzado el nivel de reivindicaciones históricamente adquirido por el movimiento sindical mexicano (35). No conformes con el momento histórico que les ha tocado vivir el sindicato de costureras plantea sus demandas (36):

- Llamar a todos los trabajadores del ramo a luchar porque se respeten los salarios mínimos.
- Que se den a conocer los contratos colectivos a todos los trabajadores.
- Exigir a las autoridades que no se permita la existencia de talleres clandestinos.
- Que se impida que los trabajadores sean sometidos a una explotación intensiva de la fuerza de trabajo.
- 5. Luchar porque los centros de trabajo cuenten con las condiciones de higiene adecuadas y seguridad .
- 6. Exigir a las autoridades que se publiquen los contratos de protección y pasen a su inmediata anulación.
- 7. Que se establezca la verdadera naturaleza de la cooperativas promovidas por el gobierno .
- 8. Luchar por guarderías , por el derecho a la libre maternidad ,

contra el acoso sexual y la violencia que se ejerce sobre la mujer , porque se restete la maternidad en el trabajo y no sean despedidas cuando esten embarazadas .

- 9. Por la igualdad plena del hombre y la mujer .
- 10.La suspensión del pago de la deuda externa.

Aparte piden autonomía de las organizaciones de izquierda . Las mujeres que forman parte de las diferentes movilizaciones femeninas temen ser manipuladas por partidos y otras organizaciones , por lo mismo las costureras deciden que ante todo es necesario guardar cierta autonomía con relación a la izquierda (que en su caso fueron los más que se les acercaron) . Pero no es sólo con las organizaciones de izquierda , también le plantearon su posición a los grupos feministas , si bien es cierto que aceptan hacer trabajo con grupos de apoyo , por otro lado no quieren que se disperse las verdaderas razones de lucha o que un determinado sector quiera dirigir . Para las costureras no ha sido fácil manejar la situación , han enfrentado serios problemas económicos para sostener el sindicato .

El Sindicato ha servido como ejemplo a otros sectores oprimidos de la sociedad mostrando lo que se puede lograr con la organización , además ha servido de apoyo a otras luchas populares , solidarisandoce con estudiantes , telefonistas , electricistas , entre otros . Han logrado contratos colectivos para las sindicalizadas , liquidación de un número considerable de sus compañeras . Tienen una guardería propia , atendi-

da por las propias compañeras y funcionando diariamente (situada en la Colonia Nativitas).

Anteriormente vimos que las mujeres del MUP dentro de sus demandas plantean un trato igualitario en terminos de los géneros , de forma parecida las costureras comienzan planeando demandas laborales y culminan exigiendo reivindicaciones de género. En ambos casos , por el carácter de sus demandas , nos percatamos de la fuerte influencia que han tenido las grupos de apoyo feministas en la formación de éstas mujeres . En los grupos de reflexión y educación del sindicato son abordados no tan sólo temas sobre relaciones laborales , también se comienzan a tratar otros temas ligados como salud , maltrato conyugal , sexualidad , trabajo en familia etc. En este tipo de dinámicas se incita al cuestionamiento . Con relación a la toma de conciencia sería importante ver que papel juegan las feministas en esto .

En este sentido las feministas han reflexionado acerca del tipo de apoyo que brindan a las diferentes organizaciones , ¿ es trabajo ideológico ? ¿ de compromiso y solidaridad ? Algunas feministas plantean que uno de los puntos de mayor preocupación se refiere a la política que deben seguir al interior de las organizaciones cuando laboran como grupos de apoyo . Nos dicen : " aquí encontramos un problema que se refiere a las dificultades que ellas encontrarán dentro de sus propias organizaciones para desarrollar el trabajo feminista al interior de ellas . Existe el peli-

gro de que al avanzar estas mujeres en su conciencia feminista , y encontrar resistencias por parte de sus organizaciones , decidan separarse de ellas lo cual pensamos es un error ya que no se trata de perder cuadros o espacios , sino , al contrario de sumarlos " (36) . El propósito de las feministas es en última instancia lograr que ellas reconstruyan una nueva visión de sí mismas , de lo que las rodea , utilizando nuevos conceptos . Sólo con un cambio de mentalidad lograrán enfrentar la opresión . A las mujeres de los movimientos amplios , etc. no hay que subestimarlas por no tener educación o información , éstas han vivido como nadie la opresión y el abuso. El hecho mismo les permite con un poco de asesoría detectar quién es el causante de sus frustraciones , aún cuando no sepan como afrontarlo, en el fondo saben concretamente que son tratadas de manera inferior (aunque lo piensen de manera desorganizada) .

Los avances que han tenido las costureras los podemos medir en la capacidad que han presentado para autoorganizarse y en su intento por comprender su realidad desde otros puntos de vista a los que no habían tenido oportunidad. Al ser mujeres los obstáculos que se les presentan no se limitan al problema laboral, hay toda una red de explotación que se retroalimenta y las envuelve. Inevitablemente ellas tienen que chocar en algún momento con su realidad: su condición de mujeres oprimidas en la sociedad. Por ejemplo cuando surge un sindicato de varones, son las mujeres las que apoyan las actividades y las convierten en realizables llevando alimentos y cuidando de los niños. Así los afectados no se ven en lanecesidad de inte-

rrumpir sus manifestaciones y plantones. En el caso del Sindicato de Costureras qué ocurre. Rápidamente chocó su interés laboral, con su condición de mujeres (con sus responsabilidades familiares). Los esposos no estaban dispuestos a "sacrificarse.", otras eran madres solteras o divorciadas y en otros casos los maridos no comprenden de qué de trataba. De quienes las costureras recibieron apoyo fue de otras mujeres, cuando se necesita la solidaridad de otras personas con el sindicato las que se acercaron fueron otras mujeres, lo que demuestra que a pesar de la diversidad entre éstas hay momentos en que quizás sí se pueden identificar.

Indiscutiblemente que el apoyo brindado por las feministas le permitió a las costureras participar de una experiencia nueva. Hoy las costureras hablan del hostigamiento sexual, crítican la doble jornada; no podemos afirmar que lo hagan con toda una explicación teórica, pero sí muy a su manera y dentro de las limitaciones que las rodean. Entiénden que pueden adentrarse al mundo público. En su agenda en ningún momento aparece la violencia como alternativa de lucha. A su manera las feministas populares han evidenciado que las demandas de las mujeres de los sectores populares pueden integrar a sus demandas elementos de género sin que esto desintegre el movimiento.

3.4.3 Alcances y limitaciones que enfrenta el feminismo popular .

El interés de las feministas de acercarce a las mujeres de los sectores populares podemos detectarla a lo largo de aproximadamente quince años de trabajo feminista; de una u otra forma las feministas así lo hicieron sentir . Esta preocupación va a estar latente en muchas ocasiones en el debate feminista , pero sin concretizarse . La aproximación de las feministas a las mujeres de los sectores populares en los setentas se va a ver frustrada causando graves contradicciones y desintegración al interior de los grupos feministas . No será hasta mediados de la década del ochenta que afortunadamente surgirá una nueva dinámica feminista y se comenzará a afrontar la diversidad entre mujeres . En el caso específico de México podremos detectarlo si evaluamos la relación que tienen algunos grupos feministas con las organizaciones de mujeres al interior del Movimiento Urbano Popular y otros tipos de movilizaciones , como por ejemplo , el Sindicato de Costureras " 19 de septiembre " .

No podemos restar importancia al legado que han hecho las feministas de las diferentes corrientes teóricas a la evolución de un feminismo más avanzado , pero en México , el feminismo popular representa la realidad de nuestras mujeres . Es creado por éstas y desde su visión de el mundo subdesarrollado , un intento de las mujeres de dar respuestas a sus propias contradicciones como latinoamericanas , en ese sentido el feminismo

carecía de originalidad . Al decir esto nos referimos a que siempre habíamos copiado experiencias europeas o norteamericanas adaptándolas a nuestra realidad . Hoy eso no es necesario pues afloran nuestras propias respuestas . Como explíca Virginia Vargas: "Uno de los puntos más controvertidos dentro del movimiento (feministas peruano) ha sido la relación que establecen con los sectores populares , todos los grupos en diferentes grados dedican parte de sus recursos y tiempo a desarrollar proyectos localizados en barrios urbanos marginales y aspiran a ampliar su radio de acción en zonas rurales . Nuchos de nosotros hemos incluso afirmado que lo que diferencia al feminismo latinoamericano del europeo es nuestra particular ligazón con los sectores populares , llegando alguna de nosotros a postular la existencia de un feminismo con base popular " (37) .

Para las feministas populares ésta experiencia representa la oportunidad de ser agentes promotores o estimuladores del cambio y no de sustituír el movimiento o actuar en nombre de las organizaciones sectoriales. Para las feministas lo primordial se convierte en reforzar los procesos de toma de conciencia centrados en la identidad femenina. Nos dicen: "Estamos concientes de que desde nuestra participación feminista contribuimos en gran medida a lanzar el reto de transformación a las mujeres que se lanzan a la calle en defensa de sus condiciones materiales de vida. Por ello reclamamos nuestra presencia, no vergonzante, cuando grupos y organizaciones nos presentamos ante el movimiento. Presencia para dar nuestra opinión y para dar nuestro estímulo al movimiento no solamente en la sala

de conferencias sino también en la calle . Sería opción de cada grupo en particular el vivir esta presencia o no en cada coyuntura " (38) .

Independientemente del proceso, las mujeres de los sectores populares se benefician al descubrir otro tipo de herramientas para mejorar su crecimiento personal, como por ejemplo, organización y cooperación . Aunque las movimientos se desintegren queda presente esa experiencia participativa que las va preparando para la adquisición de una conciencia de género. Al expresarnos así no pretendemos hacer generalizaciones, entendemos que ese " despertar " será gradual . Probablemente en el futuro esa toma de conciencia podrá ser compartida con sectores más amplios , lo que provocaría que el feminismo fuese más que un movimiento ideológico. En ese sentido insistimos que el feminismo no es un auténtico movimiento social como lo pretenden definir algunos autores (39). Más bien es un movimiento que cuestiona los valores culturales más arraigados en la sociedad, como es la opresión del género femenino (lo que lo convierte en un movimiento sociocultural) . Esta ideología feminista va a incorporarse en todos los movimientos sociales de las últimas décadas abriéndole un espacio a las mujeres que militan dentro de los movimientos sociales para que planteen demandas de género y rechacen la opresión.

Reflexionamos sobre cuáles podrían ser las limitaciones que tiene en estos momentos el feminismo popular. Primero , su reciente surgimiento. Aunque tenemos ejemplos de mujeres participando activamente como feministas populares , aún pasan por etapas de evaluación y redefinición

numerosas organizaciones de mujeres que no han podido superar la diversidad Segundo, al este feminismo darse entre mujeres de sectores populares (que carecen de información y se reproducen sobretodo en épocas de crisis económica) no se puede garantizar que luego de superada sus demandas se convierta en un mero movimiento más sin pasar a etapas más maduras con relación al género . Tercero . que al servir como " grupo de apoyo " las feministas populares subordinan sus objetivos y demandas de género en algunas ocasiones por demandas generales relacionadas con la calidad de vida , lo mismo provoca que su discusrso social con una visión global disperse la naturaleza de su resistencia y no se haga mella en las bases del sistema paptriarcal . Cuarto , si no se hace la diferencia necesaria entre lo político , lo feminista y lo popular se podría perder la perspectiva general . Y quinto, lo que podría implicar un feminismo que se limitara a brindar una labor de tipo asistencialista y que no ascendiera más allá de brindar asesoría . En ese sentido lo que nos preocupa es que el feminismo popular no adquiera la suficiente importancia como para inspirar cambios en las conciencias de las mujeres del pueblo y permaneciera como guía , en calidad de grupo solidario .

Notas : Capítulo 3 .

- Emilio Pradilla Cabos , <u>Capital , Estado y Vivienda en América</u>
 <u>Latina</u> , Ed. Fontamara , España , Capítulo V , 1987 .
- Teresita De Barbieri , Orlandina Oliveira ; "Nuevos sujetos sociales y la presencia política de las mujeres en América Latina ", Rev. Nueva Antropología , México , № 30 , Vol. III , 1986 , pag. 8 .
- Ver : El FMI , el Banco Mundial y la crisis Latinoamericana , Ed.
 SELA/Siglo XXI , México , 1986 , Primer informe sobre la democracia :
 México 1988 , Ed. Siglo XXI , México , 1988 .
- 4. José Cordoba , "Programa mexicano de reordenación económica , 1983-1984 ", El FMI , el Banco Mundial y la crisis Latinoamericana , SELA/ Siglo XXI , México , pag.322 .
- 5. Edmar Lisboa Bacha , Richard E. Feinberg , "El Banco Mundial y el ajuste estructural de América Latina ", <u>Primer informe sobre la Democracia : México 1988</u> , Ed. Siglo XXI , México , pag. 98 .
- 6. A partir de la crisis de 1982 , poco se puede decir sobre los efectos distributivos de manera inequivoca . Se sabe que ha caído estrepitosamente el salario mínimo y a partir de los cálculos disponibles , también el salario medio . La caída acumulada del salario mínimo entre 1982 y 1987 supera el 40% . La participación de la masa salarial en ingreso total ha bajado el 42% , al menos del 30% en el mismo lapso . La contracción del gasto público social ha implicado que 1984 el gasto per cápita en la educación fuera equivalente al 66% del nivel en 1982 . Las

- análogas para salud y seguridad fueron 70 y 75% respectivamente (Tomado de $\underline{\text{NEXOS}}$, Nora Lustig , Nº 128 , " La designaldad económica " , agosto 1988 , pag. 9) .
- 7. Ver: Stavenhagen Rodolfo , "La cultura popular y la creación intelectual ", La cultura popular , Ed. La red de Jonáz , pag. 21 .
- 8. <u>Educación Popular en América Latina</u>, Ed. CESO, La Haya, Holanda, 1988, pag. 245.
- 9. Ibid , pag. 246 .
- 10. "Primer Foro de la Mujer", Frente Nacional contra la represión, "Las mujeres de los sectores populares y en el MUP", México D.F.
- 11. Educación Popular en América Latina, Ed. Centro para el Estudio de la Educación en los Países en Vías de Desarrollo, La Haya, Holanda, 1988, pag. 235.
- 12. Maria Cristina González , <u>Movimiento feminista en México : aportes para</u> su análisis , Tesis de Maestría , UNAM-FCPyS , 1987 , pag. 166 .
- 13. Ibid. pag. 167 .
- 14. La Segunda Conferencia Nacional de FNALDM se realizó en marzo de 1980 contando con la participación de 500 personas aproximadamente de diferentes sectores representados.
- 15. María Cristina González , Tesis de Maestría , 1987 , pag.172 .
- 16. Itziar Lozano , Maruja González , Ponencia presentada en el Encuentro de mujeres cristianas , Argentina , 1985 (mimeo) . Candelaria Navas , <u>La organización de las mujeres en El Salvador</u> , UNAM , Tesis , 1987 , pag. 47 .

- 17. Maruja González (Encuentro de Mujeres en Acción Solidaria), Selia Loría S. (GEM), Itziar Lozano (CIDHAL), "El feminismo y la mujer de los sectores populares ", Anexo IV, CIDHAL, 1989, pag. 3.
- 18. Primer Foro de la Mujer , Frente Nacional contra la represión .
- 19. Jorge Cadena Roa , "Las demandas de la sociedad civil , los partidos políticos y las respuestas del sistema ", Primer informe sobre la democracia: México 1988 , Ed. Siglo XXI/UNAM , pag. 289 . Dentro del estudio del MUP en México -- especialmente en el Distrito Federal -- los grupos que componen estos movimientos son : inquilinos ,trabajadores , damnificados , estudiantes , mujeres , etc., participantes activos que de manera clara forman parte de las movilizaciones actuales y son el soporte más importante del MUP.
- 20. Primer informe sobre la democracia ..., 1988, pag. 292.
- 21. Clara M. Brugada , " La mujer en la lucha política y el Estado " , Encuentro de Mujeres en Acción Solidaria , noviembre 1986 , pag. 3 .
- 22. Para ampliar el tema ver : "Sobre la construcción de grupos y grupos de mujeres", conferencia impartida por Itziar Lozano el 13 de enero de 1988 en el Taller/Seminario para promotoras organizado por CIDHAL.
- 23. Maruja González , (Encuentro de Mujeres en Acción Solidaria) , Celia Loría S. (GEM) , Itziar Lozano (CIDHAL) , "El feminismo y la mujer de los sectores populares ", Anexo IV, CIDHAL , 1989 , pag. 3 .
- 24. <u>Ibid.</u> pag. 4 .
- 25. Ver: "Metodología de la educación popular feminista ", Conferencia presentada por Norma Vázquez en el Taller de formación para promotoras , del movimiento feminista , CIDHAL , junio 1988 .

- 26. Para amlpiar información consultar la Unidad de Comunicación Alternativa de la Mujer del Instituto Latinoamericano de Estudios Transnacionales (ILET), que ha publicado varios trabajos de interés.
- 27. Ver : "Algunas reflexiones sobre el infelíz matrimonio entre las organizaciones sectoriales y los grupos de "apoyo" o bién , ¿ cómo unir fuerzas en tiempos de crisis ? , documento presentado por CIDHAL en la Mesa redonda sobre Grupos de "Apoyo", Organizaciones y Financiadoras con ocasión del décimo aniversario del Equipo Pueblo , diciembre 1987.
- 28. Algunos ejemplos son : el Centro de solidaridad para el Desarrollo de la Mujer (CE-NUJER) y Mujeres en Desarrollo Dominicana (MUDE) en República Dominicana ; Centro de Estudios de la Mujer (CEM) y el Centro El Canelo de Nos en Chile ; el Centro de Promoción de la Mujer Gregoria Apaza en Bolivia ; el Centro Flora Tristán en Perú ; CEFEMINA Centro Feminista de Información y Acción en Costa Rica y Comisión de Mujeres Pit-CNT en Uruguay . Estos son sólo algunos ejemplos de organizaciones feministas en contacto con las mujeres de los sectores populares en sus respectivos países .
- 29. "La Industria del Vestido", Sindicato Nacional "19 de septiembre", Secretaría de Educación Sindical y Política, México, abril 1986, pags. 14-15.
- 30. Ley Federal del Trabajo, Ed. Porrúa, México, D.F.
- 31. "Las costureras de la Ciudad de México, antes y después del 19 de septiembre ", Fernando Talavera, Facultad de Economía/UNAM (CIES), México, noviembre 1985, pag. 5.
- 32. Rev. Cuadernos Políticos , Nº 2 , México , pag. 72 .

- 33: Algunos antecedentes : los patrones evadían sus obligaciones . propiciando condiciones de trabajo desventajosas para las costureras . Según el Taller de Investigación obrera del Sindicato - 1) en cuanto a la jornada de trabajo las mujeres llegan a trabajar hasta 53 horas semanales (legalmente son 48). Y se les descuenta el tiempo adicional que ellas necesitan para comer y descansar . 2) hay reparto desigual de derechos laborales. Los patrones deciden arbitrariamente el pago de salarios e insisten en el pago a destajo. El salario mínimo de la Industria se fija en conformidad con el promedio de productividad . 3) las trabajadoras no tienen medios de defensa colectivos, el patrón es quien tiene el poder de decisión . 4) Las costurears no cuentan con prestaciones como : pago de renta y pago de transporte . No existen permisos para goce de sueldo adelantado en forma de prestaciones personales . No se cuenta con prestaciones de otro tipo como : goce de tiempo por lactancia, servicio médico dentro de la empresa, derecho de jubilación , servicio de guardería , capacitación y adiestramiento . 5) los lugares donde trabajan no cuentan con la seguridad e higiene necesaria . Carecen de medios de seguridad : edificios sobrecargados , utilizan material altamente inflamable , no existen sistemas hidraúlicos contra incendios , ni salidas de emergencia . En algunas fábricas no hay suficiente iluminación , servicios sanitarios , servicios de limpieza . 6) hay maltrato y abuso por parte de los patrones , e intento de dividir , desorganizar y presionar a las costureras . La Industria del Vestido es controlada por capitalistas aparentemente nacionales, entre ellos predominan los de orígen libanés y judío . Tienen practicamente participaciones en todo el sector manufacturero, comercial y de servicios, destacando los vínculos con los establecimientos bancarios.
- 34. Maruja González (EMAS), Celia Loría (GEM), Itziar Lozano (CIDHAL), "El feminismo y las mujeres de los sectores populares", Anexo IV, CIDHAL, 1989, pag. 3.

- 35. Rev. Cuadernos Obreros , México , Nº2 , 1987 , pag. 16 .
- 36. "El feminismo y los sectores populares", EMAS, GEM, CIDHAL, Anexo IV, CIDHAL, 1989, pag.5.
- 37. Vargas Virginia , " Movimiento feminista en Perú : balance y perspectivas " , 1984 (Candelaria Navas , <u>La organización de mujeres en El Salvador</u> , Tesis de maestría , UNAM , pag. 48 .) .
- 38. " Algunas reflexiones sobre el infelíz ... " , CIDHAL , 1989 , pag. 9 .
- 39. Giovanna Mérola , "Feminismo : un movimiento social ", Rev. <u>Nueva Sociedad</u> , (Nujeres y poder en América Latina) , 1989 , pag. 37 .

Conclusiones :

Partimos de la premisa de que existe una opresión de la mujer en la sociedad y que una forma efectiva de afrontar el patriarcado consiste en su análisis. Para estos fines la elaboración de estudios sobre la mujer van a permitir que se generen nuevos conocimientos con relación al feminismo, el sistema de género y otras categorías que van a imprimirle a la lucha feminista nuevos horizontes.

Tener conciencia de la opresión de la mujer en América Latina resulta una tarea difícil de lograr (tanto para las mujeres como para los hombres) dadas las condiciones económico-sociales en las que el subdesarrollo los encierra. A diario tienen que posponer cualquier inquietud de superación individual para luchar por la subsistencia. Las mujeres (y hombres) latinoamericanas han tenido que correr con la misma suerte que sus países, la ausencia de desarrollo, el estancamiento económico, y la falta de oportunidades son factores que impiden el crecimiento de los individuos y de sus respectivos países. A pesar de ello a diario muchas mujeres se lanzan a la calle a reclamar mejores espectativas de vida y una mayor igualdad entre los individuos. Entiénden que en ésta época necesitan dejar de ser sujetos pasivos o seres anónimos en la historia de sus países.

México nos brinda la oportunidad de ver cómo en este siglo la mujer mexicana ha participado en diferentes coyunturas políticas , generando nuevas espectativas con relación a la opresión de la mujer mexicana. De la misma forma en que a principio de siglo las mujeres se preocuparon por las condiciones en que se encontraba su país y su diario vivir , hoy las mujeres entiénden la importancia de organizarse para transformar su cotidianeidad . Han sido distintos intentos de organización , pero con una misma finalidad , terminar con la opresión femenina y las relaciones patriarcales en la sociedad .

En la década del setenta comienza a expandirse un movimiento ideológico entre profesoras y estudiantes universitarias que culminó con el surgimiento de una nueva corriente feminista , la que llamaron " la nueva ola " del feminismo . Aunque estuvo grandemente influenciada por relatos de experiencias de mujeres de otras regiones del mundo (especialmente de Estados Unidos) el feminismo mexicano logra comenzar a tener presencia propia en los debates tanto en las universidades , como entre los partidos políticos . Se comenzará a habar de feminismo pero dándole una explicación muy particular al caso nacional . Fué un proceso en el que se le dió mucha importancia a la concientización y formación teórica . Desde distintos puntos de vista y en especial desde los sectores medios van a aparecer grupos de autoconciencia para reflexionar sobre sus casos particulares . Para el logro de sus objetivos utilizaron la educación como vehículo emancipatorio

La educación favoreció a un pequeño grupo de mujeres (dadas las diferencias de clase y acceso a la educación), mientras que la mayoría quedó resagada .

El feminismo en los setentas no sirvió como un elemento de integración entre las mujeres , pero sí provocó una mayor reflexión sobre la condición de la mujer en México . Finalizando los setentas las feministas se percatan de la importancia de hacer alianzas con otras mujeres y sectores sociales , de romper un poco con esa radicalidad que las caracterizaba .

La década del ochenta representó para el feminismo en México la reestructuración de sus organizaciones , la articulación de nuevas formas de expresión , surgimiento de nuevas alianzas y sobreto-do el reconocimiento de la diversidad del movimiento . Además , entiénden que existen mitos que no les permiten avanzar , y que por el mero hecho de ser mujeres no tienen las mismas necesidades . Surgen diversas movilizaciones de mujeres , unas específicamente feministas y otras con variedad de demandas (no cirscunscritas a demandas de género en especial) .

La crisis económica va a jugar un papel muy importante como detonador de movilizaciones a las que se unirán mujeres de diferentes clases sociales. Por medio de una experiencia participativa nueva las feministas se van a acercar a las mujeres de los sectores po-

pulares , dando paso a la emergencia de nuevas relaciones entre mujeres Las mujeres de los sectores populares van a pasar a componer un elemento importante en la generación de nuevos proyectos feministas.

El feminismo popular es el resultado de la relación que se dará en la década del ochenta entre las feministas y las mujeres de los sectores populares. El trabajo de las feministas con mujeres que componen amplios movimientos de mujeres a permitido a las mujeres de los sectores populares experimentar una experiencia participativa diferente a la acostumbrada. Si en algún momento las mujeres del pueblo reclamaban lecherías y cooperativas, hoy platican la necesidad que tienen de ser tratadas de manera igualitaria. Para éstas es de carácter urgente el que se les permita participar en los asuntos de la comunidad, en la toma de decisiones con relación a su entorno. Si revisamos las reivindicaciones que plantean las diferentes organizaciones de mujeres veremos que en la mayoría han sido consideradas demandas de género, si en un principio las reivindicaciones estaban relacionadas con problemas sociales-urbanos, hoy desean una mayor igualdad.

Por medio de ésta investigación nos hemos podido percatar de que el feminismo popular ha pasado a formar parte de las movilizaciones femeninas actuales. Como pudimos observar tanto las mujeres del Movimiento Urbano Popular, como las costureras del Sindicato " 19 de septiembre " han sido influenciadas por el feminismo popular. Me-

diante del estudio de sus demandas pudimos observar que ésta experiencia feminista nueva está presente . Si en un primer momento la inquietud de las mujeres del Movimiento Urbano Popular fueron principalmente las relacionadas con la carestía de vida y el reclamo de mejores servicios públicos , hoy enfatizan que hay una necesidad muy grande de que se reúnan a discutir sobre los temas que envuelven su universo femenino . Por otro lado , las costureras del " 19 de septiembre " que en sus comienzos se dirigian a registrar su sindicato con un interés muy particular (ser una lucha laboral) , van añadiéndole a sus reivindicaciones una serie de demandas de género que muestran que de una u otra forma se han relacionado con grupos de apoyo feministas , recibiéndolos con mucha aceptación .

La relación que se da entre feministas y mujeres de los sectores populares ha propiciado en las últimas la adquisición de una conciencia feminista o al menos la valorización de ellas como personas capaces de guiar diferentes procesos. En esta dinámica la organización juega un papel determinante y es sobretodo en ello que las feministas han aportado más brindando asesoría. Por medio del feminismo popular las feministas se percatan de que era necesaria una coherencia entre los contenidos de sus discursos y los modos de llevarlos a la práctica. Han ido identificando los factores que les impedían una relación más directa con las demás organizaciones de mujeres. Entienden

que se pueden aproximar a las mujeres de los sectores populares siempre y cuando respeten la autonomía de las diferentes organizaciones y los procesos que las incita a movilizarse.

El feminismo popular surge desde y para las mujeres de los sectores populares , denotándose la importancia de proyectos alternativos con mujeres desde la óptica del subdesarrollo y la realidad de nuestras mujeres. Es la respuesta que brinda la mujer latinoamerica a las contradicciones propias de sus respectivos países.

En el México contemporáneo podemos detectar la existencia , en las últimas dos décadas , de dos proyectos de liberación femenina , el de las mujeres de la llamada clase media y el que brindan en ésta década las mujeres organizadas de los sectores populares . Son dos experiencias participativas diferentes pero en el fondo con un mismo objetivo , afrontar el patriarcado y la desigualdad entre géneros .

El feminismo mexicano pasa en esta época por una etapa de reajuste en el que lo feminista , lo político y lo popular van a pasar a tener connotaciones diferentes de acuerdo a las vivencias y realidades que le toque vivir a las diferentes mujeres (y sus estílos de vida) . Indudablemente que el feminismo popular representa una opción para las mujeres comprometidas con la transformación de la sociedad , decidir que es lo más importante para las feministas en este momento , la académia o la práctica directa , es el reto .

BIBLIOGRAFIA:

- Alonso, José Antonio, <u>Sexo, trabajo y marginalidad Ur-</u> bana, México, Ed. Edicol, 1981.
- Aranda, Claire E., <u>La mujer, explotación, lucha y li</u> -<u>beración</u>, México, Ed. Nuestro Tiempo, 1986.
- 3.- Artous Anthie, Los orígenes de la explotación de la mujer, Barcelona, España, Tercera edición, Ed. Fontana, 1982.
- 4.- Astelarra Judith, <u>Teoría Feminista</u>, República Domini cana, Ed. Populares Feministas, CIPAF, 1984.
- 5.- Bebel August, <u>La mujer y el socialismo</u>, España, Ed, AKAL, 1977.
- 6.- Castells Manuel, <u>Movimientos sociales urbanos</u>, México, Octava edición, Ed. Siglo XXI, 1985.
- 7.- Chaney Elsa M., Supermadre: la mujer y la política en América Latina, México, Ed. Fondo de Cultura Económica, 1983.
- 8.- Dalla Costa Mariarosa, Selma James, <u>El poder y la subversión de la comunidad</u>, México, Cuarta edición, Ed. Siglo XXI, 1980.
- 9.- De Balbieri Teresita, <u>Mujer y vida cotidiana</u>, México, Ed. SEP., 1984.
- 10.- Jaiven Ana Lau, <u>La nueva ola del feminismo en México</u>, México, Ed. Planeta, 1987.
- 11.- Larguía Isabel, John Dumoulín, <u>Hacia la liberación de</u> la mujer, México, Ed. ACERE, 1981.

- 12.- Leñero, Luis, Zubillaga, Manuel, <u>Representaciones de la vida cotidiana en México</u>, México, Ed. Instituto de Estudios Sociales Mexicano, 1982.
- 13.- Lima Boris, Alexis, Fonseca, Lady M., Movimientos sociales y cambio social, México, Ed. Asociación de investi gación, trabajo y estudios sociales, SC., (ITE), 1986.
- 14.- León Magdalena, Deere Carmen, La mujer y la política en América Latina, México, Ed. Siglo XXI, ACEP, 1986.
- 15.- Mattelart, Michele, <u>La cultura de la opresión femenina</u>, México, Segunda edición, Ed. Serie Popular ERA, 1982.
- 16.- Michel Andree, <u>El feminismo</u>, México, Ed. Fondo de Cultura Económica, CREA, 1983.
- 17.- Mitchel, Juliet, <u>La condición de la mujer</u>, México, Segunda edición, Ed. Extemporáneos, 1985.
- 18.- Nash, Mary, <u>Mujer y movimiento obrero en España</u>, (1931-1939), Barcelona, España, Ed. Fontamara, 1981.
- 19.- Kollontai, Alejandra, <u>Mujer, historia y sociedad: sobre</u> <u>la liberación de la mujer</u>, Segunda edición, 1982.
- 20.- Ramírez Saiz, Juan Manuel, <u>El movimiento urbano popu-</u>
 <u>lar en México</u>, México, Ed. Siglo XXI, Instituto de Investigaciones sociales, 1986.
- 21.- Randall, Margaret, <u>Las mujeres</u>, México, Octava edición, Ed. Siglo XXI, 1984. <u>Todas estamos despiertas: testimo nios de la mujer nicaragüense hoy</u>, México, Cuarta edición, Ed. Siglo XXI, 1984.
- 22.- Reed, Evelyn, <u>Sexo contra sexo o clase contra clase</u>,
 Barcelona, España, Ed. Fontamara, 1984.

- 23.- Ruiz-Rico, Juan José, <u>Política y vida cotidiana</u>, España, Ed. Victor Pozanco, 1980.
- 24.- Sojo, Ana, <u>Mujer y feminismo: ensayo sobre el feminis-</u>
 mo y el sujeto popular, Ed. DEI, Costa Rica, 1988.
- 25.- Urrutia, Elena, <u>Imagen y realidad de la mujer</u>, México, Ed. SEP. setentas, 1980.
- 26.- Vitale, Luis, <u>Historia y sociología de la mujer latino</u> americana, Barcelona, España, Ed. Fontamara, 1981.

REVISTAS:

- Alberto Melucci, "La teoría de los movimientos socia les", <u>Estudios Políticos</u>, México, Nueva Epoca, Vol. 4-5, No. 4-1, Octubre de 1985 Marzo de 1986.
- "Movimientos sociales", <u>Revista Mexicana de sociología</u>, México, UNAM, Año XLIV, No. 2, Abril - Mayo de 1982.
- Manuel Perló, Martha Schteingart, "Movimientos sociales urbanos en México", <u>Revista Mexicana de sociología</u>, México, UNAM, Año XLVI, Vol. XLVI, No. 4, Octubre -Diciembre de 1984.
- <u>Casa del Tiempo</u>, México, UAM, No. 71, Vol. VII, Mayo-Junio de 1987.
- Juan Manuel Ramírez Saiz, "Organizaciones populares y luchas políticas", <u>Cuadernos políticos</u>, México, No. 45, Enero - Febrero de 1986.
- Itziar Lozano, Maruja González, "Feminismo y movimien to popular en América Latina", <u>Cuadernos para la mujer</u>, México, EMAS, No. 8, Octubre de 1986.

- Maruja González (EMAS), Cecilia Loria (GEM), Itziar -Lozano (CIDHAL), "Utopía y lucha feminista en América Latina y el Caribe", Reflexiones sobre las perspecti vas de los movimientos de mujeres, Junio de 1988.
- "Feminismo y sectores populares en América Latina",

 <u>Jornadas Feministas</u>, EMAS, CIDHAL, APIS, GEM, MAS,

 COVAC, México, Noviembre de 1986.
- Clara M. Brugada, "La mujer en la lucha urbana y el -Estado", <u>Cuadernos para la mujer</u>, México, EMAS, No. 5, Enero de 1987.
- Carlos Monsivais, A Mercado, J. Ramírez, "Movimiento Urbano Popular", <u>El Cotidiano</u>, México, UAM, Año 2, Mayo-Junio de 1986.
- Luis Hernández Palacios, "Las luchas urbano populares en la coyuntura actual", <u>Teoría y política</u>, México, Año 2, No. 5, Julio-Septiembre de 1981.
- Carolina Carlessi, "Contradicciones en el feminismo",
 Mujer y sociedad, México, Marzo de 1984.
- Z Quién tiene miedo al feminismo ?, <u>CIDHAL</u>, México,
 No. 9, Enero-Febrero de 1988.
- Norma Atols, "La movilización de las mujeres: revolución en la revolución", CIDHAL, México, Marzo de 1979.
- Taller de investigación obrera, "La lucha de las costureras y el sindicato "19 de septiembre", <u>Cuadernos</u> <u>obreros</u>, México, No. 2, 1987.
- Madeline Román, María Milagros López, "La hormiga alada o en torno al proyecto feminista socialista", Homines, Universidad Interamericana de Puerto Rico, Puerto Rico, Vol. 10, No. 2, 1986-87.

- F. Talavera, "Las costureras de la Ciudad de México: antes y después del 19 de septiembre de 1985", <u>Cuader</u>nos del CIES, UNA,, México, Nov. 1985.
- Patricia Duarte, "¿ Ante quien denunciar esto?", Noso tras, MAS, México, Vol. 1, No. 2, Marzo de 1985.
- Yoloxochitl Casas Chousal, "Guarderías del Estado: ¿ solución o problema ?", Nosotras, MAS, México, Vol.1, No. 2, Marzo de 1985.
- Sara Lovera, "¿Cómo te fué con la capacitación sala rial ? ", Nosotras, MAS, México, Vol. 1, No. 3, Mayo de 1985.
- Patricia Morales, "Nuestra tarea", FEM, México, Vol. V, No. 17, Diciembre de 1986 - Enero de 1987.
- Eli Bartra, "Feminismo y academia", <u>FEM</u>, México,
 Año 11, No. 51, Marzo de 1987.
- Adriana Ortega, Teresita de Balbieri, Berta Hiriart,
 Marta Lamas, "¿ Cómo andamos ?", <u>FEM</u>, México, Año ll,
 No. 51, Marzo de 1987.
- Ursula Paredes, "¿ A dónde va el movimiento feminista?", FEM, México, Año 10, No. 46, Junio - Julio de 1986.
- Marta Lamas, "El feminismo ante las tecnologías reproductivas", <u>FEM</u>, México, Año 10, No. 46, Junio-Julio de 1986.
- Gloria Bonder, "Mujer y política", <u>FEM</u>, México, Año 10,
 No. 46, FEM, Junio Julio de 1986.
- Lourdes Arispe, "Las campesinas y el silencio", <u>FEM</u>, México, Vol. III, No. 29, Agosto-Septiembre de 1983.

- Lourdes Arizpe, "Conferencia y Foro en Nairobi", FEM,
 México, Año 10, No. 44, Febrero Marzo de 1986.
- Arlene Harley, "El Salvador: mujeres y proceso revolucionario", FEM, México, Año 10, No. 46, Junio Julio de 1986.
- Alicia Gordón, "Nicaragüa: somos millones", <u>FEM</u>, México,
 Vol. 3, No. 12, en Febrero de 1980.
- Marta Lamas, "Las costureras", <u>FEM</u>, México, Año 10,
 No. 5, Abril Marzo de 1986.
- Dora Ropold, "Movilizaciones femeninas: un ensayo teórico sobre sus condiciones y orígenes"; Teresita de Balbieri, Orlandina de Oliveira, "Nuevos sujetos socia les: la presencia política de las mujeres en América Latina", Angeles Sánchez Bringas, "Marxismo y feminismo: mujer-trabajo"; Verena Radkau, "Hacia una historio grafía de la mujer"; Mary Goldsmith, "Debates antropológicos en torno a los estudios de la mujer"; Marta Lamas, "La antropología feminista y la categoría" género"; Nueva Antropología, México, Vol. VIII, No. 30, Noviembre de 1986.
- María Noemí Castilhos Brito, "Mujeres en la política, cómo y por qué"; Laura Beatríz Gingold, "Madres de la Plaza Mayo"; Ana V. Jiménez, María E. Santillán, "La conciencia puntada a puntada, testimonio sobre las costureras de México"; Migdaleder Mazuera, "Adorno, madre, acompañante y ..."; Ana S. Monzón, "El machismo, Mito de la supremacia masculina"; Nueva Sociedad, México No. 93, Enero Febrero de 1988.

PERIODICOS:

- Aida Rivoreda, "En cada mujer hay una feminista", <u>UNO</u>
 MAS UNO, México, Marzo 14, de 1982, pp. 4
- "Conferencia mundial sobre evaluación de logros obtenio dos en el decenio de la mujer", <u>UNO MAS UNO</u>, México,
 21 de Julio de 1985, pp. 14.
- "Lucha de la mujer por su liberación", <u>UNO MAS UNO</u>, Mé
 xico, 13 de Julio de 1985, pp. 12.
- "Liberación femenina y lucha popular", <u>UNO MAS UNO</u>, Mé
 xico, 15 de Junio de 1985, pp. 12.
- Marcia Rivera, "Feminismo y revolución en la Cuenca del Caribe", Claridad, Puerto Rico, En Rojo, 4-10 de Marzo de 1983, pp. 24-25.
- Margarita Ostaloza Bey, "Así son los hombres", <u>El nue-vo día</u>, Puerto Rico, 7 de Febrero de 1984, pp. 35.
- Marta lamas, "Las dificultades de la diversidad", . La Jornada, México, 30 de Agosto de 1987, pp. 15.
- "Cadencias de la liberación femenina (entrevista a -Simone de Beauvior)", <u>La Jornada</u>, México, 13 de Julio de 1986, pp. 7-8.
- Sara Lovera, "Violencia el primero de mayo", <u>La Jorna-da</u>, México, 3 de Mayo de 1986, pp. 3.
- Sara Lovera, "Las costureras demandan", <u>La Jornada</u>, México, 8 de Mayo de 1986, pp. 9.
- "Maquiladoras segunda fuente de divisas", <u>La Jornada</u>, México, 7 de Mayo de 1986, pp. 9.

- "Piden costureras la creación de un fondo de solidaridad", <u>La Jornada</u>, México, 7 de Mayo de 1986, pp. 9.
- "Mujer en Tepito", <u>La Jornada</u>, México, 13 de Junio de 1986, pp. 19.
- "Agredieron a las obreras de la aguja y a su abogado",
 <u>La Jornada</u>, México, 14 de Enero de 1986, pp. 7.
- "El sismo reveló la explotación de las trabajadoras",
 <u>La Jornada</u>, México, 26 de Noviembre de 1986, pp. 32.
- "Solidaridad y apoyo para las trabajadoras de la costu
 ra", <u>La Jornada</u>, México, 27 de Junio de 1986, pp. 9.
- "Se siguen violando los derechos de las costureras", <u>La Jornada</u>, México, 15 de Mayo de 1987, pp. 12.
- "Séptimo día del plantón", <u>La Jornada</u>, México, 29 de Abril de 1987, pp. 10.
- "Demandas", <u>La Jornada, México, 18 de Mayo de 1986,</u> pp. 3.
- "Se firma primer convenio laboral", La Jornada, México, 25 de Enero de 1986, pp. 13.
- "Reabren ilegalmente dos fábricas de ropa", <u>La Jornada</u>,
 21 de Enero de 1986, pp. 6.
- "Primer congreso extraordinario del sindicato "19 de septiembre", <u>La Jornada</u>, 18 de Mayo de 1986, pp. 3.
- Dolores Cordero, "Feminismo y voluntad de vivir", <u>La</u>
 <u>Jornada</u>, Doble Jornada, 5 de Octubre de 1987, pp. 3.
- "Hacia el IV Encuentro Feminista Latinoamericano y del Caribe", <u>La Jornada</u>, (Doble Jornada), 5 de Octubre de 1987.

- "IV Encuentro Feminista: Balance y resultados", <u>La Jornada</u>, (Doble Jornada), 2 de Noviembre de 1987.
- Julieta Kirkwood, "Lo político, lo feminista y lo popular", La Jornada, (Doble Jornada), 2 de Agosto de 1987.
- Ximena Bedregal, "Por decir quienes somos se nos cierran las puertas", <u>La Jornada</u>, (Doble Jornada), 7 de Junio de 1987, pp. 7.
- "Analizan mujeres contradicciones del feminismo", <u>La</u>
 <u>Jornada</u>, 23 de Octubre de 1987, pp. 11.
- "1,200 mujeres reunidas en Taxco", La Jornada, 24 de Octubre de 1987, pp. 9;
- "El feminismo: mitos que le han impedido avanzar", La

 Jornada, 24 de Octubre de 1987, pp. 8.
- "No le pedimos un viaje a la luna", <u>EL DIA</u>, México, 21 de Septiembre de 1986, pp. 10.
- "Crónica de una costurera", <u>EL DIA</u>, México, 10 de No viembre de 1986, pp. 11.
- "La hora del recuento", <u>EL DIA</u>, México, 10 de Noviem bre de 1986, pp. 7.
- "Participación política de la mujer, exigencia primera del cambio social", <u>EL DIA</u>, México, Gallo Ilustrado,
 6 de Diciembre de 1987.
- "Nuevos movimientos sociales", <u>EL DIA</u>, 15 de Noviembre de 1987.
- Claudia Von Werlhof, "Luchas feministas y el machismo en América Latina", <u>EL DIA</u>, lº de Septiembre de 1985, pp. 2.

- Mariarosa Dalla Costa, "Peminismo en los sesenta y luchas subyacentes", 14 de Julio de 1985.
- "Feminismo y mitos", <u>EL DIA</u>, 25 de Octubre de 1987, pp. 8.
- Leopoldo Engástica, "Dialéctica del Movimiento Urbano Popular", <u>EL DIA</u>; 20 de Abril de 1987, pp. 8.
- Berta Hiriart, "Feminismo en Latinoamérica", <u>EL DIA</u>,
 28 de Junio de 1986, pp. 10.
- "Evangelina Corona: presente y futuro", Nosotras, Mujeres en Acción Solidaria (MAS), México, Año 1, No. 1, Julio - Agosto de 1987, pp. 6-7.
- "En el próximo congreso a fortalecer el sindicato",
 Nosotras (MAS), México, Año 1, No. 2, Septiembre Octubre de 1987, pp. 8-9.

DOCUMENTOS:

- La industria del vestido, SindicatoNacional de la Costura, la confección del vestido, similares y conexos "19 de septiembre", Secretaría de Educación Sindical y política, México, D.F., Abril de 1986.
- Así nos explotan y estas son nuestras demandas, Ibid.,
 Junio de 1986.
- Las costureras nos organizamos, Ibid., Octubre de 1985.
- Los estatutos de nuestro sindicato, Ibid., Noviembre de 1985...

- Lupe: cartilla de alfabetización para mujeres colonas, EMAS, Juana Santos Rodríguez, México, D.F., Mayo de 1986.
- Organización de las mujeres, Mujeres para el Diálogo,
 Mixcoac, México, D.F.
- Informe de la mesa de trabajo "Asesoría urbana y grupos de apoyo" del VII Encuentro Nacional de la Coordinadora Nacional del Movimiento Urbano Popular, Agosto de 1987.
- Reunión de las mujeres de la CONAMUP, 28 de Mayo de 1983. (Orden del día).
- Documento de presentación de la Coordinadora Local de Mujeres de Organizaciones Independientes, Monterrey, Nuevo León, 25 de Noviembre de 1983.
- Primer Foro de la Mujer, Frente Nacional contra la represión. Centro de Estudios de la Mujer, Facultad de Psicología, UNAM.

CONFERENCIAS:

- "El decenio de la mujer", participaron: Mirna Ortega, Carmen Lugo, Olivia Vega, Delia Selene de Dios; 31 de Marzo de 1987, moderadora: Julia J. Flores; FCPyS, UNAM.
- "Los derechos reproductivos de la mujer en México", participaron: Teresita de Balbieri, Hilda Anderson, Mariclaire Acosta, Guadalupe Pieza, Marta Lamas; moderadora: Delia Selene de Dios; Marzo 10 de 1987, FCPyS, UNAM.

- "La mujer en ciudades en sismos", participaron: Isabel H. de Pzas (China), Candelaria Navas (El Salvador), Berta Zapata (Nicaragüa), Silvia Pineda (México), Carlota Guzmán (México), Moderador: José A. Alonso, 12 de Marzo de 1987, FCPvS, UNAM.
- "Situación laboral y sindical de la mujer mexicana",
 Participaron: Estela Suárez, Evangelina Corona, América
 Luna, Laura Carlsen; Moderadora: Teresa Carrillo; 19
 de Marzo de 1987, FCPyS, UNAM.
- "La mujer en la vida cotidiana", Participaron: Esperanza Tuñón, Ma. Pilar Acevedo, Blanca O. Zavala, Phillipe Blouin; Moderadora: Gilda Walman; 17 de Marzo de 1987, FCPyS, UNAM.
- "Mujer y política en México", Participaron: Stella Oranday (Las brigadas Santa Juana de Curco), María Guerra (PSUM), Beatríz Gallardo (PST), Guadalupe Gómez (PRI), Heather Dasher (PRT), Marcela Lombardo (PPS), Ma. Teresa Orduño (PAN), Estella Vazquez Osorio (PMT); Moderador: Stella Oranday; 16 de Marzo de 1987, FCPyS, UNAM.
- "Funcionamiento interno de los grupos feministas en México", Primera Jornada Cultural de amistad FEM; Participaron: Anilú Elias, Isabel Custodio, Marta Lamas,
 Sara Lovera; Moderadora: Verónica Ortíz; 13 de Febrero de 1988; Museo de Culturas Populares, Coyoacán,
 México, D.F.
- "Mujer y liberación política", Participaron: Marta -Lamas, Griselda Alvarez, Esther H. Navarrete, Carlos Monsivais; 12 de Agosto de 1987, Hijo del Cuervo, Coyoacán, México, D.F.